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B ondel ügyvivő j-o'yfaici Rómában a megbsszé éssket. — íerlózkodó 
megítélés az olasz politikai körökben

Párizsból jelentik: A francia kormány szer­
dán Lebrun elnökletével államtanácsot tartott. 
Az államtanácson Bonnet külügyminiszter rész­
letesen ismertette a külpolitikai helyzetet. Ki­
tért az olasz-angol megegyezésre és utalt azok­
ra a lehetőségekre, amelyeket ez a megegyezés 
a francia diplomácia számára leltárt. Ismertet­
te ezután a francia-olasz megbeszéléseket..

A Liberté úgy tudja, hogy az államtanács 
Bonnet beszámolója után megvitatta az dal­
ira ncia megbeszélések munkafevvet. az eset­
leges engedmények határait és a francia kívá­
nalmakat. A Ce Soir szerint az államtanács el­
határozta, hogy Franciaországot Rómában az 
általános egyezmény megkötéséig tílondel ügy­
vivő képviseli.

Kómából jelentik: Olasz politikai körök a 
legnagyobb tartózkodást tanúsítják a folyamat­
ban lévő olasz-frlancia megbeszélések tekinteté­
ben. Cinno külügyminiszter csütörtökön tartja 
újabb megbeszélését Blondel francia ügyvi­
vővel.

GIANO GRÓF ANGLIAI 
ÉS LENGYELORSZÁGI ÚTJA.

Rióméból jelentik: Jól értesült körök azzal 
a hírrel kapcsolatban, hogy Cinno k ül ügy mi­
niszter röviden Londonba utazik, kijelentették, 
hogy az utazásról semmit sem tudnak. Az uta­
zásról egyébként is csak az olasz-angol egyez­
mény életbelépése után lehet szó. Nem kerül 
sor egyelőre Cinno lengyelországi utazására 
sem.
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Bucurestiből jelentik: Jorgn tanár lapja, a 
„Neamul Románesc“ következőket Írja:

— A régi politikai pártok uralma ide leben 
az ellenzék egyes vezérei elutaztak az ország­
ból. úgynevezett külföldi tanulmány útra s az­
után külföldi újságírókat fogadtak fel, hogy 
támadják hazájukat, a kormány és az ország 
alapintézményeit. Azután ugyanezek az ellen­
zéki vezérek rendeletét adlak pártlapjaiknak 
és megfizették a szenzáció-sajtót, hogy má­
solja le a külföldi lapokból ezeket a támadá­
sokat. Országunk ilyen szenvedéseinek vége 
van s vége van annak is, hogy ez az ország 
többé szemet hunyjon minden üdét, műiden 
hiba, pazarlás és fosztogatás előtt. Adott min­
denéből a politikusoknak, még akkor is. ami­
kor ezek életérdekeit veszélyeztették. Mától 
kezdve az, aki hasonló eszközökkel árt az 
ország jó hírnevének és tekintélyének, vagy 
megkönnyíti az ellenséges izgatást, el fogja 
veszteni állampolgárságát és ezzel együtt az 
országban lévő vagyonát.

— A másik csoportba tartoznak azok, 
folytatja a „Neamul Románesc"', akikkel 
szemben az ország nem takarékoskodott soha 
s mindent megadott nekik, amit szolgálataidért 
igényeltek. ICülönvonatokkal járták be egesz 
Európát, egész emeleteket béreltek az európai 
fővárosok pompás hoteljeiben, komit lan letlc- 
zetii csekkjeik voltak, de akiknek int av-mt, 
mert egy nekik nem kedvező uj konjunktúrá­
ban szerencsétlenül jártak, akár azért, mert 
nem látták eléggé világosan és figyelmesen az 
ország érdekeit, adott pillanatban e '< * tt
bagvniok magas állásukat s akkor első gondo­

latuk az volt. hogy háborút üzenjenek az 
országnak és rágalmazzák azt a határokon ml, 
nagy elégtételére az ország ellenségeinek. A 
„Neamul Románesc“ felhívja a figyelmet 
azokra a zsidó intellcktnelekre is. akik a hatá­
ron túl rágalmazzák az országot. Ezek mos 
idegenekké válnak, vagyonukat bírói utón 
likvidálják. Az ilyen egyéneknek az ország 
nem nyújthat többe oltalmat.
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(P. I.) Nincsen a világnak meg egy 

jelszava amellyel annyian és annyiszor visszai 
éltek volna, mint a demokráciával. A leg* 
ellentétesebb irányzatok, a legsötétebb szánd», 
kok állították be harci jelszavaik fegyvertára* 
ha. A legkétesebb világnézetű, szándékú ég 
jellemű emberek, politikusok és zavarosban! 
halászok állították törekvéseik és buzgólkodái 
sült központjába a „demokrácia szent ügyét < 
Mindenre ráfogták, mindenre ráhúzták, min* 
denki megírnih 
öltögethetle a
hogy ellensége a demokrácia szent ügyének. A 
világot is a demokrácia határvonalaival osztot-i 
tűk fel. A ,, demokrácia védőbástyájának^ 
tartja magát ma nagyon sok állam, jóllehet 
nehezen találbatnók meg azt 
azt a közös tulajdonságot, 
kral:’.!; mik tart ják magukat.

Csodálatos szív ossággal igyekszenek fenn* 
tartani a demokrácia látszatát és a demokrata! 
elnevezést még azok az államok is, ahol pedig 
nyíltan űzik már az egvakarat politikáját es aj 
felülről eredő irányítás kizárólagosan érvényei 
sül. hogy ne is beszéljünk a hazug látszatok, 
sorozatáról, a bankok, a nagyipar, a szabadkő-i 
miive-s páholyok és különböző erdek-interirai 
eionálék uralmáról. Kormányzati irányok és 
kimagasló politikai egyéniségek elgondolásai 
érvényesülnek ma az egyes államok kül- é« 
belpolitikájában egyaránt: világnézeti követ*, 
kezetesség uralkodik vasszigorral egyéni é« 
közösségi érdekeken mindenütt.

A tekintélyuralmakat ma a Iegkövetkeze- 
tesebben szembeállítják a demokrata államok­
kal. Igaz. hogy túl vagyunk azon a holtponton, 
amelvnek eltávolítása előtt ilyen elgondolásoi 
kon is megakadt a népek és országok kibéki- 
lésére irányuló törekvés. Ma már a demokrá­
ciák szóba tudnak állani a tekintélyuralmak­
kal és hozzá még eredményesen, amint azt az 
angol—olasz egyezmény sikeres megvalósitasa 
is bizonyítja. Jellemző az, hogy az egyezmény 
létrejötte angol részről is egy határozott felső 
kormányzati irány nagyon is személyekhez 
kötött munkája volt. Legkevesebb része volti 
benne az Attlee-féle minden lében kanál de« 
mokrata elgondolásnak. A készülő olasz—•, 
francia egyezmény tárgyalásaiból is ilyen vo«j 
nások domborodnak ki.

A demokrácia klasszikus harcosa. Roose-- 
veit Amerikája is csak helyeselni tudta azt 
angol—olasz megegyezést. Különben az is jeli 
lemző, hogy a „demokrata"' Amerikában!^ 
Roosevelt csak diktatórikus felhatalmazások-j 
kai tud boldogulni és csak igy tudja érvénye^ 
siteni elgondolásait a bankok, a nagyipari 
diktatúrája ellen, akiknek harcosai éppen aj 
demokrácia szentélyében, a képviselők sorai! 
között küzdenek Roosevelt ellen.

Ha világviszonylatban tisztulás is állott be 
a demokrácia jelszavának használatára ég 
hatóerejére vonatkozólag, ugyanezt még nemi 
mondhatjuk el a kisebb közösségekről, a sajtó-, 
ró!, a különböző politikai irányok nemzetközti 
propagandával fenntartott érdekeltségeiről. A3 
bolsevizmus propagandája még mindig hasz-J 
nálja a demokrácia jelszavait. A bolsevizmus- 
sál rokonszenvező, egy kicsit hitetlen, egy 
kicsit liberális, egy kicsit humanista, egy ki­
csit nemzeti, egy kicsit nemzetközi körök még, 
mindig dühös demokraták. Akiknek Franco» 
csak felkelő és lázadó, akiknek a templomok!

olyai^

■.toll árnyékában és szabadott 
nyelvét arra, amire ráfogtálq

a közös nevezőt, 
amely után demos

Román a ó; brüsszeli és római követe 
eVogfalja áüomáshelyét

Bucuresti. Saját tud. A kisautant állandó 
tanácsülésének a befejezése után. amely illé­
sek május 4-én és 5-én lesznek Bucurestiben, 
Petrescu Cornnen külügyminiszter Cetlibe uta­
zik. hogy résztvegyen a népszövetségi tanács 
ülésszakán, moly május 9-en ül össze. Petrcscu 
Cornnen a népszövetségi tanácsban Romániát 
s azonkívül a kisantantot fogja képviselni, 
amelynek ő a jelenlegi elnöke.

Bucuresti. Saját tud. Radír Djuvnm. Romá­
nia volt brüsszeli követe, akit berlini követ­
nek neveztek ki, csütörtökön eltávozott az 
országból, hogy uj hivatalát átvegye. Zamji- 
resrti. Románia uj római követe pénteken uta­
zik el. liogv megbízólevelét bemutassa.
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Magyar Lapok
kos iilrlözÓHo köny- 

-v , . j| . magánügy, ikik az
órtolcpKor**.. -.........  ;~*Tarna szín eaerint mé-
rik. akiknek tárgyilagossága fél a baluld ilokat 
elhatároló kerítéseket áttekinteni, azok még 
mindig demokratáknak hiszik magukat s má­
sokkal is azt szeretnék elhitetni.

Mindenre lehetett alkalmazni a demokrá­
cia jelszavát. Minden érdeket és szándékot 
betakart ez a varászköpenyeg. Amire rámond­
ják. hogy demokrácia, vagy a demokrácia alap­
pillére, az tabu. Ahhoz hozzányúlni nem sza­
bad. még ha temlpomok romjai füstölögnek is 
a nyomában és vértenger lesz is belőle. A de­
mokrácia köpenye viszont elég hő ahhoz, hogy 
egyszer mindenfele hékiilési proli i|íratást < 1-

gáncsoljanak, máskor meg heves hidverési és 
egyezkedési láz hevitee a „demokrata'4 keble 
két — ugyanolyan kilátásokkal és rövid idő­
közben — egy kis érdekváltozás következté­
ben. Az ilyen megtévesztő fordulatok l'nv'gük 
szerint csak képmutatásnk és hazugság-d<. s 
távol állanak a népi érdekek iránti jóakarat­
tól, vagyis a demokrácia eszményétől.

Az n tisztulás, ami világviszonylatban ma 
már tí'ztán kivehető, arra jogosít fel ben­
nünket. hogy várjuk a tisztulás továbbterjedé­
sét és mindenüvé való el érkezés ét. Már csak 
azért is szeretnék ezt, mert az igazi demokrá­
cia sokkal szentebb és értékesebb eszmény, 
semhogy sokáig törje jelszóvá való lealacso- 
nyitását.

ünnepélyes külsősetek hozott 
avatták fel Graded ti az ön­
működő telelőn - központot

Oradea. Saját tud. A Telefon Társaság mint- 
egy négy hónappal ezelőtt megkezdett munkája- 
táj tegnap délelőtt befejeződtek, a délelőtt folya­
mán felavatták a Telefon Társaság uj székhaza, 
é& ünnepélyes keretek közölt átadták a tforg&rom- 
nak az automata telefon központot. A közönség 
már napok óta élvezi az automata telelőn e.o- 
nyeit és a tegnapi ünnepélyes felavatás pontot 
tett egy nagyjelentőségű és a város fejlődése, 
szempontjából valóban nagy horderejű munka 
megvalósítása után. ^ „

‘ Déli 12 órakor már megtelt az uj telefonkor,- 
pont épületének előcsarnoka. Jelen voltak az osz- 
szes katonai és polgári előkelőségek: Dragorni- 
rescu tábornak, az ora.deai garnizon uj parancs­
noka, Florescu ezredes-prefektus, Popnyici Nico­
lai görögkeleti püspök. Vostinar városi főjegyző
— aki a távollevő polgármestert, helyettesítette
— Chiri.la alispá.n, Mihaiescu táblaelnök, Mi cm 
táblai főügyész, Popescu táblai ügyész, Prédán 
alezredes, dr Ban cila volt prefektus, Gall in pénz­
ügy-igazgató, Savu városi főmérnök, Bazili, a vil­
lamosmű igazgatója, Sas városi vasúti igazgató. 
Zancscu, a Ba.nca Nationala igazig tó ja, Ceuca fog­
ház igazgató, Papudoff, a Banca Romaneasca 
■igazgatója, Újhelyi, a Banc.a de Credit- Romon 
igazgatója, dv Koxm Teodor, Kálmán, a Walt ner 
Thomson & Co megbízottja, fsain, a vármegyei 
sajtóiroda főnöke és még számos egyházi és vi­
lági előkelőség.

A Telefontársaság képviseletében jelen van­
nak: D. Tänäsescu, a. központi igazgatótanács 
tagja, L. B. Tucker mérnök, az építkezés és a 
karbantartás igazgatója, I. Papadache mérnök,

kereskedelmi igazgató. N. Racota mérnök, for­
galmi igazgató, E. Zanetti, a tanulmányi és in­
formáció szolgálat vezetője, Comlos mérnök, te­
chnikai főnök, N. Ghcrmann kereskedelmi al­
igazgató, N. Polizu mérnök, technikai főnökhe­
lyettes, Grig. Blanco, építkezési aligazgató, Ri<y 
Parlea mérnök, az automata központok építő "fő­
mérnöke, Carol Heynemane mérnök, az oradea’ 
automata-központ építő főmérnöke, M- Stat-irof 
mérnök, a technikai szolgálattól. C. Nanescu, fő­
építész, Tér. Sarschiso.ff mérnök, az automata 
központok felügyelője, I. Cäpuseami ardeali és 
bánáti kereskedelmi felügyelő, C. Hohor mérnök, 
a külső felszerelések igazgatóságától, Enäceanu 
mérnök, az oradeai propaganda, hivatal főnöke 
Mihail Vardalo. Carol Schneifel. C. Anderco. az 
oradea! telefonközpont igazgatója, Roman mér­
nök, Jonoscu mérnök, Const. Tesio, Petre Buffo 
építész, az oradea! Telefon palota építési veze­
tője. Mircea. Manu, Petre Berke, .Iosif Riser, Ci- 
cortas, Carol Bruckner, U Riaío. Bnrdera, M 
Beznack, T. Mílotinov, Gh. Popovir.i, Filip mér­
nök, a közlekedésügyi minisztérium képviselője 

A rendezés nehéz munkáját Ma. noli ti Mo­
rin a sajtó és propaganda hivatal főnöke végzi. 
12 óva után néhány perccel istentisztelettel veszi 
kezdetét, az ünnepség. \z istentiszteletet P o p n- 
vici Vazul esperes végezte fényes papi segéd­
lettel. Utána Pop ovi ci esperes szólásra emel 
k ed ott ég elmondotta az automata központ felál­
lításává! Oradea is az előrehaladott, civilizáció­
vá 1 hi ró városok, sorába lépett. Ez á technika 
győzelme — mondotta Popovic-i esperes — és ki 
vá.nom. hogy az békét és boldogságot, hozzon.
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Virág Benedei
irta: Szegváry Mihály

Tavasz volt, április vége. Délről hosszuezálu 
szelek versenyeztek a város felett egész nap s 
könnyű, fehér felhőket sodortak fent. szédületes 
iramban, mint a habot vagy a selymet. Az utcák 
tele voltak a folyó szagával. A folyó zöld volt 
és hullámokkal tarajos s a vi/.bordák tetején, 
mint apró. fehér virágok, 11ahgyöngyök pezseg­
tek A hidak kifeszitett ivei, mint óriás hanták 
húrjai zengtek a szélben.

Alkonyaira elállt a szél s nyugaton, ahol az 
ég szentképkék színe halvány pirosba olvadt át. 
szelíden él't az esthaj na’csillag.

Az autóbusz, mint kék bogár dongott, csapon­
góit :de-oda a hídon, a járművek lassabban vnoz 
gó szigetei közt. Szinte hajlott a dereka, ahogy 
kerülgette őket A motor zúgva berregett elő- A 
hegy .abánúi kanyarodott, a vezető sebességet 
váltott s a nehéz, kék doboz egyenletes mörgos 
sál hala.lt '.efelé a lejtős utón.

A v-:í’sv ön túl, a hegyeken szerte már églek a 
lámpák, mint messzi arany pontok az alkony ü- 
’a színein. Len; tompa morajjal csendesedet,v -i! 
a város, valahol villamos csengett s harangszó 
hallatszott.

A temető sarkán az autóbuszról cay fiatal- 
'roher szállott le. Könnyű, tavaszi felöltő volt 
rajta, [éjén szürke kalap, Néhány lépés: ment s 
szi.án beférd ti it a lemet őhe, amelynek szétszaladó

föld fekete tavában. Kutatva figyelt, körül, néha 
megállt, egyszerre meggyorsította lépteit, mintha 
észrevett volna valakit.

A lány szemben, a túlsó oldal felől közele­
dett. Valamivé: alacsonyabb volt, mint a fiú, sö­
tétzöld kabát volt rajta s nagylevelü kottákat ho­
zott a hóna alatt. A fiú halkan köszönt, megemel­
te a, knapját, s szájával ráhajolt a leány kezére. 
\ a tán gyengéden belekarolt, egy ideig némán 
mentek egymás mellett, majd mintha csak egy 
tfclbehacyott beszélgetést folytatna, a. líu azt mon­
dó ta:

Ma sincs semmi eredmény. Margit...
X leány alig észrevehetően megrebbent, s kis 

szomoMigággoI a hangjában, de nyugodtan azt 
mondta:

— Vem baj, Miklós. Majd ir-sz. Csak türelem. 
Ráérünk várni

A fut folytatni akarta, de meggondolta, hall­
gatót" Kínozta mindkettőjüket ez a téma s ki­
ró ztík egymás: vele, vagy vigasztalták, mintha 
egy '..-ke: hegwlün ugyanazt a melódiát játszot­
tak x -Ina mindig, amióta egymást ismerték, egy­
re nyugtalanabbul, türelmetlenebbül. Mintha be­
szélni is fájt volna nekik, szegyeitek egymás előtt 
■s maguk előtt. is. hallani sem szerettek már róla. 
De most, mintha végképp végezni akart volna 
vele. mintha ki akarta volna tépni magából, mint 
i fájós fogat, a fin szomorún „ nagyon halkan 
azt kérdezte:

—■ Meddig tart még ki mellettem?
— Mindvégig, Miklós — fe’clto a lány egy­

szerűen
utjai fehérén v"l ági tokiak a feketedereku fák kö­
zött. A m.'Zitélén agak seprői messzire felnyúlva 
sziszegtek a levevő langyos áramlásában s rá-

— Utó! félek, hogy elvesz item. Egyszer, úgy 
=rzem. visszaadja a gyűrű s egy levelet kapok, 
hogy vége,

esaik közt rfisyek gumói: <•< söi-'-’kek csillagokat 
ringattak.

A fiatalember 'épdclt a temetőn át, amely 
rét volt már csak. mert a sírköveket, mint töre­
dezett, reve* fogakat, majd csak mind kihúzták 
be öle e a csontvázuk fehérmárvány kalitkái,

Ne '.'r oz/o; s ne gyötörje magát, Miklós. 
Ismer, tudni, hogy nem hagyom el soha.

— Peti', minden oka megvan rá. Nincs állá­
som. Ke- i-v ív, vár rám Meddig még? Sírni 
tudnék, ha arra gondolok, hoev a maga sorsát a 

tötötiem - z : -I ma-
/gafitefikilSHL» lé*e_k madara lakott, elsüllyedtek u gáé is zuhan...
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Utána Vostinar főjegyző, a város képvisa-. 
létében üdvözölte a Telufon társaságot:

— Különös örömmel veszek részt ezen a fel-i
avatáson, amely valóban ennek a mindig törek­
vő és haladni akaró városnak az ünnepe. A vá­
ros fejlődésének uj fejezetéhez érkezett és ez. biz­
tosítja. a fejlődés uj, fokozottabb ritmusét. Az, 
automata központ, felállítása a. Telefon társaság 
érdeme és ennek óriási jelentősége van a keres­
kedelem és ipar szempontjából. De kedvező ha, 
tása lesz minden tekintetben, mert az országnak 
ezt. a távoleső határvárosát összeköti az. ország 
központjával és külfölddel is. Üdvözlöm tehát eb­
ből az alkalomból a Telefon társaságot és so ti 
sikert kívánok a munkájukhoz.

Florescu ezredes-pruíektus emelt hangon! 
kezdte beszedet:

— A telefon központ, felállítása ég az a.uto-i 
mat a telefon bevezetése, a technika műve, ame­
lyet román kezek román eszközökkel értek el. 
Ennek a. műnek redkivüti fontossága van b‘íbor­
in egye szempontjából és a Telefon társaság nem­
csak elméleti segítséget, de gyakorlati javulást is 
eredményez. ^

Jókívánságainkat, tolmácsoljuk a Telefon tár­
saság technikai vezetőinek, akik minden téren, 
javulást segítenek elő, de különösen a közgazda, 
sag terén. Ne feledkezzünk meg azonban, hogy; 
a mostani megvalósításokat folytatni kell. A kea< 
deménvezésbe be kel! kapcsolni a falvakat is, 
hogy az automata, telufon bevezetése hozzájárul-t 
jón a közgazdaság feljavításához és a román répi 
erkölcsi felemeléséhez. Jókívánságaimat fejezem 
ki és sok Szerencset kívánok, hogy ez a műnk® 
is a közgazdaság és a nemzetvédelem javára szoű 
gát j ón.

D r a g o m i r e s c u tábornok, a. giarnizon uí 
parancsnoka néhány keresetlen szóval üdvözölt« 
a megjelenteket és a Telefon társaságot. A t.á* 
homok. Őfelsége, a, király és a nagyvajda éltetéá 
sével fejezte be beszédét.

A beszédek elhangzása után a megjelented 
megtekintették a telefon központ technikai feta 
szerel ését.

A nagyjelentőségű ünneplés bensőséges harfej 
kot tel fejeződött be.
jnj>ww«xo».jraaro-vr-;T:«i,^mtirg>«i?w»jnn.»u»'»ivv»z-T^-7gn»r.jwir.quiti ,i tv Tg» umawinn j i muai'

Zsigray Julianna:

Erzsébet királyné
I”      II1111II mu it II ni i mm 11 < 11 ni iiiiMH mi nimmm imimii

Ennek a könyvnek minden oldala zengő líra. 
I e< forró cirama.iság. Pillanatig sem szűnik 
■ meg benne a feszültség, az érdekesség. Nincs 
I egyetlen üres pillanata, egyetlen megindulás 
I nélküli sora. Zsigray Julianna szeizmográfhoz 
i ha.-on’nrn érzékeny Írói ösztöne, hősnőiében 
I teljesen felolvadó, megértő nőiessége, kultu- 
I rája és forró élő nyelve a. páratlanul gazdag 
! témából elbűvölő művet alkotott.

Ára rliszkötésben 288 lei és portó.

Kapható könyvosztályunknál.

— Nem csak maga. kötötte, hanem együtt kői 
lőttük, Ha maga vétkes valamiben, én is az va­
gyok. Tehetünk mi róla, hogy Így van? Hogy más 
ganak nincs állása? Hogy egymáshoz sodort ben, 
nünkei. a sors...

— A gazdag szép lányt s a szegény álléstaV 
lan tanárt.

— fin nem is vagyok gazdag, maga pedig mai 
állástalan tanár, de lehet, hogy holnap már ka-i 
ledrán ül... Úgy szeretnék ott. ülni majd a paiti 
b-in. amik- r maga beszél, például...

A ifin arcán valami kis fény szaladt át s há* 
lasau nézett a lányra.

— Kedves magától Margit, hogy vigasztalj 
liogv együtt lehetek magával így esténként, Mj 
inába, nem tudok szabadulni az érzéstől, hoggj 
liiinos vagyok. Hogy magam vagyok a hihásj 
amiért ez így van.

— S mi a bűnünk? Hacsak az nem, hogy f«H 
tatok vagyunk, szeretjük egymást s élni szeret^ 
nőnk. — Villant a lány szeme. — De tudja nnti 
tanár ur! Ahelyett, hogy vádbeszédet mond sa-í 
iát maga. és a sors el’en, szórakoztasson inkábbá 
Tartson egy előadást, mintha a katedrán üinc, a* 
osztály elölt, fin leszek majd az osztály. A multj 
kor ugv is arról panaszkodott, hogy már minden* 
elfelejt.

— Kiről beszéljek"
— Mindegy. ,
Virág Benedek sírja előtt, álltak éppen. \ 

lánynak hirtelen ötlete támadt:
— Beszéljen például Virág Bonode-krőll...
X .fiú két kézzel megfogta, a leány kezet ^ a 

szemébe nézve, valami hirtelen belső lángtól nt-j 
gyűlt szemmel azt. mondta:

— Ö Virág Benedek boldog ember volt M-i 
gyón. boldogabb, mint mi. Egy regényszinii, nyuj 
ga Irons korban élt, amikor még autóbuszok hej 
lyett mélnkürtü postakocsik s ódon csézák i^rg 
lak az utcákon, az ódon, magastetejü házak köze 
s nem volt tülekedés, harc a, kenyérért. Amikora 
a jámbor polgárok közt. nem akadt egy áll év aj 
tan, meri ki cukrász volt, ki betűszedő, de bol*
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Svájc semlegességét tárgyalják 
a Népszövetség legközelebbi 

tanácsülésén
Genf bői jelentik: A svájci szövetségi tanács 

í*»1 a kéréssel fordult a Népszövetség titkárá­
hoz, hogy tűzzik a legközelebbi tanácsülés na­
pirendjére Svájc teljes semlegessége helyreállí­
tásának kérdését.

Nincs határzár 
LengyeSországés Cseh­

szlovákia között
Nagyarányú letartóztatások a lengyel 

városokban

T orsóból jelentik: Illetékes helyen meg­
cáfolják azokat a híreket, hogy Csehszlovákia 
és Lengyelország ' zött a határt elzárták. Csak 
a személyes határforgalmat függesztették fel 
ideielenesen. Ez az intézkedés az ausztriai me­
nekültek heözönlésével kapcsolatban történt.

i orsóból jelentik: A rendőrség a küszöbön- 
álló május elsejei tüntetésekre való tekintettel 
•50 szélső baloldali egyént letartóztatott. Varsó­
ban es több nagyvarosban rajtaütésszerűen lep­
ték meg a kommunista személyiségeket. Leg- 
iközolebb újabb nagyarányú letartóztatásokra 
ikerül eor-
♦»»<>»»»♦♦♦♦♦»»♦♦»»♦»♦♦♦»♦»»♦» »*

Több napilap megjelenéséi fel­
függesztette a belügyminiszter

Bucuresti. Saját tud. A belügyminiszter 30 
napra felfüggesztette az Ordinea című. Bucu- 
jestiben megjelenő lap megjelenését. Hasonló­
képpen felfüggesztette a belügyminisztérium. 
Maniu Gyula lapjának, a Clujon megjelenő 
Románia Nona megjelenését is. — Satumare. 
Saját tud. A satumarei megyefőnökségre kül­
dött rendelet értelmében a minisztérium betil­
totta továbbá az Újság című satumarei kisebb­
ségi, valamint a Satu-Maré, Gazeta Satmarului, 
Vlahul\ Plugul és Glasul Dráptátie című ro­
mán lapokat. A satumarei lapok betiltása vég­
leges.

dog volt valamennyi. Szineeablaku asylumában 
úgy élt Virág Benedek, mint egy szent s télen, 
ha leszállt a tiszta est, a magas hó medreiben 
lépkedett hazafelé hosszú, fekete köpenyében, hó­
na alatt egy könyvvel, a polgárok tisztelettudóan 
tértek ki az utjából, magas köcsögkalapjukat 
jnegemelve e'.ótte...

A leánv kék szeme tágra nyílt:
— Ki is volt Virág Benedek, tanár ur?
— Pap volt. És költő.
Egyszerre maguk előtt látták a halott cson­

tos, aszkéta arcát,' lezárt, keskeny száját, szigorú 
de lélekkel teli tekintetét, elevenen, mintha ott 
ülne előttük reverendában, ezüstszöszös koponyá­
jával... , , .

— pap volt? — kérdezte szelíden, elgondol­
kodóan a leány.

— IgPn.
Állottak a vasrácsos sir előtt, a vorosmárvány 

lap felé fordulva s egyezerre ugyanarra gondon,, 
mind a kettő. A sorsuk mostobasága fájt bennük 
6 visszacsapott, feléjük a gondolat, amellyel az 
előbb egy pillanatra szembenéztek s amelyről 
érezték hogy lehetetlenség, de hátha mégis. Hat­
ha csakugyan bűnösök. Olyan bűn az amely nem 
is bűn talán, szinte érezhetetlen rezdülése a tel­
kiismeretnek, nem élő pap fülébe való, óban 
mint egv ballada, amit, a telkek tudnak csak 
megsúgni egymásnak. Hogy fiatalok hogy szere­
tik egymást, hogy élni szeretnének Hátha bún ez
s bocsánatot kell kérni ra, hogy után a 1
ien minden? Úgy érezték, most itt az alkalom,
egy hatett papnak, aki költő is volt meggyónn, 
az élet szépségét, az óimvágyas gyötrő szom.usá 
gát. Gyóntak némán, lehajtott fejje,, Vl^g Bene 
dek atyának s 1830-ból jött folejulc megbocsa m.

Aztán hogy mentek hazafelé egymás mellett 
a gyöngyszürke estben, olyan konnvi .y .« 
tisztultnák, igaznak érezték magukat A del, va­
sútról akkor indult egy vonat. A villan ok füzé­
rei ragyogtak az utcák során. S úgy Intetett a 
mellükben a szivük, mint a ritmus valami 
módi. imádságod, bizakodó versben
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A habzó Ovenall fogpép
hatásos és kiadós, 
ennélfogva igen gaz­
daságos.

a mim

Spaijil nemzeti lobogó 
a Franciaország felé eső határon
Franco tábornok csapatai elfoglalták az Aron-volgyét. 
Á spanyol köztársaság panasza a Népszövetség előtt

Salamancából jelentik: A spanyol nemzeti 
csapatok szerdán elfoglalták az Arán völgyét. 
Franco tábornok csapatai délelőtt 10 órakor 
érintkezésbe léptek a francia határőrséggel. 
Délután 1 órakor a franciaországi Pont du 
Roiba vezető hídon spanyol nemzeti gépkocsi 
jelent meg. A kocsiból ]5 falangista szállt ki 
és üdvözölte a francia őrséget. A csoport ve­
zetője a következőket mondotta:

— Az aranvölgyi határőrházat a Franco« 
kormány nevében átvettem. Parancsnokunk! 
ezer-ezer főből álló csapatot küldött a völgyj, 
megszállására. Sehol sem találtunk ellen«! 
állásra, bár felszerelésünk olyan, hogy a leg-| 
elszántabb ellenséggel is felvettük volna é 
harcot.

A csapatok ezután kitűzték az őrházra aj 
spanyol nemzeti lobogót.

A barcelonai kormán; bonyodalmakat akar előidézni 
az Olaszországgal való kiegyezés meggátiására

Párizsból jelentik: Nemzetközi politikai 
körökben határozottan rosszalják azt a diplo­
máciai lépést, amelyet a barcelonai kormány 
tett a Népszövetségnél a spanyolországi olasz 
és német beavatkozás miatt. Francia politikai 
körök valószínűnek tartják, hogy a spanyol 
köztársasági kormány bonyodalmakat akar a 
Népszövetség tanácsülésén előidézni és egye­
düli célja az, hogy megnehezítse a keletafrikai 
olasz bódítás elismerését. A francia sajtó el­
ítélően ir a barcelonai kormány lépéséről. A 
,,Temps“ szigorúan megleckézteti a köztársa­
sági kormányt.

— Mindenkinek tudnia kell, — írja töb-

A N K ft SICH
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Franco tábornok csapatai kijutottak a Földközi- 
tenger partjára.

Mint ismeretes, a spanyol nemzetiek Aranda 
tábornak parancsnoksága alatt elérték a tenger­
partot s elfoglalták Vinarozt, Ulldecoriát. Boni- 
carlot s benyomultak Castellan tartamúnvbu. A 
fenti térképen a nemzeti csapatok eme álla­

sai láthatók

bek között, — hogy a Népszövetség a spanyol' 
polgárháborút beliigynek tekinti. A semleges-, 
ségi egyezmény értelmében csak a londoni 
bizottságnak van joga arra, hogy a beavatko« 
zás ügyében döntéseket hozzon. A bizottság; 
még nem mondott le illetékességéről, a Nép«- 
szövetség tehát még nem veheti át az ügy etil 
azzal az ürüggyel, — amit a barcelonai kot* 
mány hangoztat, — hogy Németország étt 
Olaszország valóságos támadást követett el * 
spanyol függetlenség ellen. A benemavatkozásf 
politikája mellett ki kell tartani. A kezdemé­
nyezés semmiesetre sem hozhatja meg azt azí 
eredményt, amelyet Barcelona ettől a lépéstől! 
vár. Senki sem engedheti meg, hogy a nem-, 
zetközi enyhülés, mely az angol—olasz rneg-j 
egyezés és a francia—olasz tárgyalások soréi* 
keletkezett, veszélybe sodródjék. Mindenkinek 
meg kell értenie, hogy bizonyos egyéni kezde-.j 
ményezések. bármilyen formában történjenek1 
is, véglegesen időszerűtlenekké váljanak.

A SEMLEGESSÉGI BIZOTTSÁG
PÉNZHIÁNY MIATT KIMÚLIK?

Londonból jelentik: A „Daily Herald“'' 
cimii munkáspárti lap szerint a spanyol semle­
gesség! bizottság egy hónapon belül valószínű­
leg pénzhiányban kimúlik. A bizottság hely­
zete kétségbeejtő. A tagok nem fizetik a hát­
ralékokat és Hemning titkár bejelentette, hogyj 
a szervezet május 15-én befejezi működését.

NÉGY HETET SZABNAK A SPANYOL- 
ORSZÁGI ÖNKÉNTESEK HAZASZÁLLÍTÁSA 

MEGKEZDÉSÉRE.
Londonból jelentik: Az angol fővárosba« 

nagy érdeklődéssel várják a Denemavatkozási- 
bizottság hétfőre összehívott ülését. Hír szerint 
az ülésen francia részről azt a fontos bejelen­
tést teszik, hogy most már küldjék ki Spa­
nyolországba azt a nemzetközi bizottságot, mely 
a külföldi önkéntesek hazaszállítását készíti 
elő. A franciák eddig ahhoz ragaszkodtak, hogy 
a bizottságnak I\ napon belül kézzelfogható 
eredményt kell elérnie, most azonban hajlandók 
négy hétre kiterjeszteni ezt a határidőt, bugyii 
eleget tegyenek az angol kívánságnak és elő­
mozdítsák az olasz- francia közeledést.
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Brasovból jelentik: A katonai bíróság 
szerdán tárgyalta Gheorghe Urzieeanu, a Uoga- 
Cuza-kormány volt belügyi államtitkárának 
hatóságsértési perét. Urziceanu táviratot küldött 
Mircea Cancicov pénzügyminiszternek, aki az 
első Miron. Gristea-kormány igazságügy minisz­
tere is volt. A távirat tiszteletien kifejezésekkel 
illette Cancieovot. mire a hatóságok elrendelték 
Urziceanu letartóztatását.

A tárgyaláson 14 ügyvéd jelentkezett a 
volt cuzist-a belügyi államtitkár védelmére, kö­
zöttük D. Ft. loanitescu és Gheorghe Cuza volt 
miniszterek, valamin! Vasile Prelipceanu volt 
alminiszter. Urziceanu hosszasan fejtegeti a ka­
tonai bíróság előtt az előzményeket, amelyek a 
Gancicov'hoz intézett távirat elküldéséhez ve­
zettek. A tanúként kihallgatott Marcel Groapa 
ügyvéd elmondja, hogy a com an esti G Ideá­
ll irtok jószágigazgatója. I. Poltzer rokona Mir­
cea Gancicovnak. Ezért Cancicov Urziceanuhoz 
fordult belügyi államtitkársága idején, meri a 
parasztok megverték Poltzert.

Mihailescu védő kéri Mircea Gancicovnak 
tanúként, való kihallgatását. A katonai bíróság 
a kérést visszautasította.

Ezután Viorescu kapitány, katonai ügyész

tartja meg vádbeszédét, rámutatva arra. hog.\ 
Vrziceanunak az igazságügyminisuerhez in­
tézett távirata tiszteletlen volt, egy második táv­
irata pedig a bírói kart érintette. Marasztaló Íté­
letet kért.

A védők közül elsőnek Gheorghe Cuza 
szólalt fel. Utoljára D. R. loanitescu beszélt és 
a következő nyilatkozatot, teszt:

— Pel vagyok hatalmazva Cancicov mi­
niszter részéről annak kijelentésére, hogy 6 
barátja Urzieeantmak és csodálkozik azon. ho­
gyan került Urziceanu a vádlottak padjára. Vé­
gül is katonai törvényszék Urziceanu volt bel­
ügyi államtitkárt a Cancicov miniszter ellen el­
követett sértés miatt 3000 lei pénzbírságra és 
1000 lei bírósági költség megtérítésére ítélte.

SÚLYOS BÖRTÖNBÜNTETÉST KAPOTT 
EGY MÉRNÖK

Bucuresti. Saját tud. A katonai törvény­
szék szerdán egy évi börtönre. 2000 lei pénz­
büntetésre és 500 lei költsógmegtórítcsre ítélte 
Náthán Gábor mérnököt, mert rabizonytilt, 
hogy titkos iratokat tartott vissza a légügyi 
minisztériumban viselt szolgálata hivatalos 
óráin túl is.

*

Egv amerikai hölgy kilenc évvel ezelőtt 
Londonban harmincezer fontnál többet fizetett 
azért a gyönyörű fect-i-őt* igazgyöngysor^rt, 
amelyért akkoriban nagy vetélkedés folyt a. pia- 
I iO Most. ugyanez a gyöngysor alfo talált gaz­
dára ötezer fontért egy aukciós teremben. Egy 
másik hölgy néhány esztendeje híres szép 
gyöngy nyakláncát tízezer fontra hiztusiltatta * 
a,likőr az ékszer elveszett, a biztosítótársaság ügy 
érvelt, hogy joga. van készpénz helyett az .ve­
szettel azonos nagyságú gyögyszemekből álló 
nyakláncot adni. A társaság kilencezer fontos 
kiadástól menekült meg a természetben való tel­
jesítéssel, mert a tízezer fontra biztosított nyak- 
eket ezer fontért meg tudta vásárolni.

Ez a két eset élénken illusztrálja azt a krí­
zist, amely Londonban, az igazgyöngypiac köz­
pont,ián beállott. Az igazgyöngy mai ára ahg 
egytizedét teszi annak, amit még egy évtizeddel 
ezelőtt fizettek a tenger mélyéből felhozott gyön­
gyökért. A gyöngypiac válságát nem a világkrí- 
zis idézte elő, s még az sem okozta, hogy a 
gyöngyviselés kiment volna a divatból. Egysze­
rűen az történt, hogy a tenyésztett gyöngyök 
mind nagyobb tömegben jelennek meg az ékszer­
piacon s fantasztikus konkuvrenciát támaszta­
nak. Tizenöt, esztendővel ezelőtt ismeretlen foga­
lom volt, még a tenyésztett gyöngy, akkoriban 
vsak valódi, úgynevezett keleti nemesgyöngyöt 
és hamisat ismertek. Ez az utóbbi rendszerint 
üvegből készült, olvasztott gyöngy házrét éggel 
vonták he, de már messziről látszott rajta, hogy 
hamis. Túlságosan szabályos, kerek és tökeiéi -s 
volt, amellett könnyen eltört s a fedőréteg is 
gyorsan lepattogott az üvegről.

A japánok és kínaiak azonban már harminc 
évnél régebben kísérleteznek a gyöngyök mester­
séges tenyésztésével. Abból indultuk ki, hogy az 
igazgyöngy nem más, mint. betegség, amely a 
Pea-rl Oyster osztriga 'fajtát támadja meg. Meg­
próbálták tehát ezt a. betegségiolya mat ot mester­
ségesen előidézni úgy, hogy idegen anyagot, tet­
tek a. gyöngy osztriga, kagylójába. A gyakorlati 
aSBESKSÄSS saWB»aa—^ff I
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megoldás sikerült, is. a baj csak az voll, hogy az 
első tenyésztett gyöngyöket nem tudták értékesí­
teni. mert, a szemek kicsin vek voltak, túlságo­
san formátlanok, kékes színárnyalatúk pedig el-, 
árulta, hogy születésüket befolyásolták.

a szívás japánok, persze, nem hagyták abba 
a munkát, tovább kísérleteztek, új rendszereket 
dolgoztak kí s rájöttek, hogy megfelelő fogások 
■-vgítségével kél osztrigából egy nagy .gyöngyöt 
lehet kitermelni. Nyolc évvel ezelőtt már paera 
hozták az első ilyen félig mesterséges gyöngy­
sort, s ennek érték»ímTcbo könnyedén tű került, is; 
Ettől az. időtől fogva megindult, a tenyésztett 
gyöngy térhódítása. Erre jobb és tökéletesebb 
gyöngysorok érkeztek a londoni tőzsdére, amely 
egyúttal az angol nemoskőpiae központja, is. 
\ régi tapaszt akt szakértők eleinte még könnyén 
felismerték a tenyésztett gyöngyöt, a közönség 
azonban régen nem tudja m ír mozkülőhbőztVn! 
egymástól ■ kettőt.

Három évve! ezelőtt, nagy feltűnést, keltett 
Londonban egy igen szén gyöngysor, amelyet a 
1 égsz a v.n h i h el őbb szakértők valódinak nyilvánítot­
tak . de hamarosan kiderült róla, hogy tenyésztett 
gyöngyökből való.. Természetesen az. ékezetészelt 
között ér ősi riadalom támadt, a nagy cégek kon­
ferenciát hvípk ÖS0ZC. hosszasa i ttnácskozfak s 
a tanácskozás eredményeként' ! a hova tori um at á '- 
hátiak te' Ébren a műhely!)--. > Vzonvo- komp'i- 
ká". próbák tűién meg lehet á.Uapií. i:n -• kél 
gyöngy között a különbséget, ez gzonbnn már tu- 
’ ijdnrkcppen sejruaaiI som lejönt gv:tkor:afi szem­
pontból.

A v!'ágpiacon forgalomban lévő iómniőségü 
tenyésztett gyöngy annyira fők''Utes, hogy az 
'ga:; ló való megkülönböztetése sz’T.íc prnblema-

a.
alle

ez a Uny szülte 
h-nyá-zteft. eyöney 
árának. Persze, ez az egy tize'. 
A tenyésztés termelési köbéé 

Japánban az, igaz

m meg az. 
kerül egvtizedébe 

még nagv 
ej, annak 

vöt tuduná-rmn;
.'-alapozott. tervgazdálkodás sze1 
év mindig magasak.
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Mount Everest
A következő hónapban próbálja meg a hete­

dik Mount Everest-expedició, hogy felkusszon a 
öld legmagasabb csúcsára. Ennek sikerül talán 
iiérnie az, óhajtott célt, A huszas években 

• láromszor próbálkoztak a Mount Everest meg­
hódításával: Mallory és Irvine, az expedíciók 
ezetői meghaltak a hómezőkön. 1933, 1935 és 

í 036 szintén meghozták a legnagyobb a’lpin’i’szti­
kul teljesít menyre áhitozókat a rongbuki szer­
zetesrend kolostorának kapuja elé, ahonnan 
búcsút vettek az ember lakta vidéktől, hogy el­
kezdjék szívós hadjáratukat a gőgösen "égbe- 
fúródó hegycsúcs ellen. A hadj,arat szó nem 
véletlen, pontosan kidolgozott, katonai tervekkel 
indultak mindig útnak ezek a híres expedíciók 
is az utolsó kísérleteknél népes táborra! is, ami 
azonban inkább károsnak bizonyult.

Éppen ezért, a mostani expedíció vezetői: 
Shipton és Tillman más alapelvek szerint szer­
vezik meg „kirándulásukat“. Minél kevesebb 
ember, minél könnyebb felszerelés, egyszerű ételi 
a gyomrokban és a teherzsákokhant Csak a leg­
szükségesebbet — ez a jelszó. így lehet egyedüli 
biztosítani az expedíció hajlékonyságát és teljfo- 
sitőkópsségét. Amint látjuk itt is, akár csak á 
hadviselésben, az uj stilus: nagy tömegek nehéz­
kes előhaladfisa helyett, kis, gyorsan mozgo egy­
ségek. Mindössz'e hét ember indult most el a 
Mount Everest meghódítására. Hat közülük már; 
hivatásosnak mondható hegymászó, a hetedik 
orvos. Különben szintén kitűnő alpinista. Hadié 
nincs. A szállítást irányitó tiszt — eddig elma­
radhatatlan résztvevője az expedíciónak —- szin­
tén hiányzik. Katonai kíséretet, sem visznek1 
magukkal Shipton és Tilimann, csak egy tóimé-; 
csuk lesz arra az időre, amíg lakott vidékér^ 
haladnak át, l'ibet hegyoldalain és völgyeiben,'

A téli viharok után, de még a nyári mord 
szun beköszöntése előtt kell a hegymászóknak 
kitűzött céljukat elérniük. A nyári havazások is 
megakadályozhatják ez előrejutást. Az időjárás! 
rövid, kedvező periódusának kifogása és lehelül 
teljes kihasználása egyik legnehezebb szerencse-] 
próbája a vállalkozásnak. Préms eszkiraóöltőzed 
ben haladnak majd előre az expedíció résztvevőd 
A táplálkozásnak egyik legfontosabb eleme les® 
a nagy magasságokban a csokoládé. Száraid 
fagyasztott, borsos és fűszeres bifsztek a masild 
Mindkettő Ízletes, könnyű és tápláló. Dobozná 
Uonzerveket keveset, visznek magúkkal, mert. »zi 
állítólag nem felel meg. A hegymászás irtózatos) 
fáradalmai közben és után inkább undort kelt# 
és az étvágyat nem csillapítja igazán.

A legnagyobb kérdés: az oxygén. Ennek az 
expedíciónak tagjai, éppen úgy, mint a meg­
előzőké, ellene szavaztak. Az o.xygéníartályotc 
súlya legalább 15 kilogramm és a hegymászó 
nem akarja ezt magán cipelni, amikor hozzá 
még azt, sem tudhatja, hogy a ritkított levegő­
ben elég oxygént szolgáltatnak-e majd a súlyos- 
tömlők és elegendő ideig e? Ennek ellenére is, a: 
szakértők azt hiszik, hogy a hegymászóknak 
végül mégis be kell majd adni a derekukat 
mert a Mount Everest-csúcs elérése oxygért 
használata nélkül, szerintük, lehetetlen. A tudó­
sok azon a véleményen vannak hogy a Mount 
Everest magasságaiban a hegymászó elájulj 
olyan hirtelenséggel, hogy még rosszuHétét seni 
tapasztal előbb. Egyik pillanatról a másikra be­
következő öntudat, elsötétülésekkel kell számolni 
és a veszélyes hegycsúcs turistájának még árrá 
sincs ideje, hogy valamilyen védekezéssel éljeni 
a lezuhanással szemben. A hegymászók viszont1 
azt állítják, hogy a tudósok tévednek, mert, x6 
emberi természet alkalmazkodóképessége sokkal 
nagyobb, mint feltételeznék.

Ilyen gondok és remények között indul utjá-' 
ra a hetedik Eve rest-expedíció. Mert, a végsőkig!' 
leegyszerűsítve a csodákat, úgy látszik csak 
két. veszélyes megkísérlés van, amrlynek a2 
ember nem tud soha ellenállni — a melységé e* 
a magasságé. . Még jó. hogy a legtöbben nciw 
kerülünk velük szembe és itt, élhetünk a kény.'Ív 
mos, otthonos lapályon.

b i'ótgso»-, utast c=d< április 25-1 tf lehet felvenni.
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Vizsgálat tárgyává teszik 
Codreanu szerepét Dúca 

meggyilkolása
minisztertanács is foglalkozott a Yasgárdo irat-

csomóival
Bucuresti. Saját tud. A „Curentul“ a kö­

vetkezőket írja a volt Vasgárda székhazaiban 
eszközölt felfedezésekkel kapcsolatban:

A felfedezések mély hatást váltottak ki a 
közvéleményből Az ügy terjedelmes iratesomó- 
ját a kormány a tegnap este tartott miniszter 
tanácson alaposan átvizsgálta. A levél, amelyet 
a volt szélsőjobboldali mozgalom vezére irt. 
megvilágítja a módszereket, amelyeket ez az 
alakulat úgy a propaganda, mint más célra­
vezető eszközök tekintetében magáévá tett. Az 
a tény, hogy ez a levél Belimachenak is szólt, 
aki később egyike lett Dúca gyilkosainak, a 
vizsgálóközegeket arra birta, hogy nj megvilá­
gításban tegyék vizsgálat tárgyává a Daca 
meggyilkolására vonatkozó tényköt lifménye-

két, s újból megvizsgálják a Vaseáráa mozga­
lom vezetőjének erkölcsi felelősségét. Egyéb­
ként ebben a kérdésben rövidesen hivatalos 
közleményt fognak kiadni, amely felvilágosí­
tást nyújt mindazokra a megállapításokra vo­
natkozólag. amelyeket az illetékes tényezők a 
talált bizonyító anyaggal kapcsolatban tettek.

Itt említjük meg, hogy a Botosaui-i ügyész­
ség felségsértés vádjával eljárást indított Di­
rnaus ki kereskedelmi iskolai növendék ellen, 
akit az ügyészség átiratára ki is csaptak az 
iskolából.

A fővárosban egyébként szerdán egész nap 
és az éjszaka folyamán is több. mint 1000 
egyént őrizetbe vettek. Legnagyobb részüket 
vidékre fogják küldeni, mert semmivel sem 
tudják igazolni fővárosi tartózkodásukat.
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RENDES SZÉKLET
egyike a szervezet legfontosabb funk­
cióinak. Ha a bélmiiködés szabályos és 
tökéletes, az egész szervezet kifogásta­
lanul, jól működik, a közérzet jó, a 
munkaképesség növekszik. A rendes szék­
letet az ARTIN dragée idézi elő. Ez 
a kiváló hashajtó nem okoz görcsöket, 
a szervezet még huzamos használat 
esetén sem szók ja meg és hatása 
állandóan egyforma.

Rendes széklet A R T i Ti 
dragée révén!

Stell« n

Dt. WAHDER üzemek 
készítménye.

Enyhült a feszültség 
az európai tőzsdeien

és a pénzpiacon
Németországgal határos államokból 
nagymennyiségű aranyat szállítanak 
Amerikába. — Jelentés a pénzpiac­

ról és a tőzsdékről
Az angol—olasz előzetes megegyezés híré­

re és a francia belpolitikai válság likvidálása 
után némileg enyhült a nyugati tőzsdéken és 
a pénzpiacokon az a nyomott hangulat, ami az 
osztrák—német Anschluss óta Európa-szerbq 
mutatkozott.

A nyugateurópai tőzsdéken a fémek árai 
továbbra is tartottak, a többi nyersanyagok 
arainak hullámzása tovább tart-. Ausztria 'pénz­
ügyi helyzetének egységesítése és átszervezése 
sokkal nehezebben halad, előre, mint azt Ber­
linben az Anschluss napjaiban gondolták. A 
jelenlegi schillin-g-márka paritás nem bizonyult 
minden vonatkozásban alkalmazhatnak és ép­
pen ezért a Reichsbank vezetősége nem is tart­
ja azt véglegesnek.

Az európai aranynak Amerikába való ván­
dorlása változatlanul tart. Az elmúlt hetekben 
Newyorkba hetenként átlag százmillió dollár 
értékű arany érkezett Európából. Az összes 
Európából Newyorkba menő hajók jelentős 
aranymennyiségek szállítására kaptak megbí­
zásokat. Ennek az aranynak tekintélyes hánya­
da Londonból került ki, de nagy mennyisége­
ket indítottak útnak • Amerika felé a Németor­
szággal határos európai államokból is.

A nemzetközi devizapiacokon az összes 
nemesfémek, de különösen az arany iránti ke­
reslet tovább fokozódott. Zürichben a közép­
európai valuták közül változatban a schilling- 
bank jegy 60-as árfolyama, a pengőbankjegy 
75—76-ra, a csehkorona bankjegy 13.70—13.00- 
re lanyhult- a zürichi magánforgalomban. A 
zürichi magánforgalomban 2.12—2.22-es - árfo­
lyamon jegyzik. Budapesten változatlanul 
2.50-2.80, Prágában 10.20—16.50 a leibank­
jegyek árfolyama.

A bucuresti magánforgalomban a nyuga­
ti valuták árfolyama szilárdabb, a középeurő- 
oai valutáké lanyhább.

v;f-V;';4S«A>,v/
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Az irgaímassá
kalandorának re

pályafutása
a Vörös Kereszt alapításától a Nobel béke-

díjon át a — szegényházig
Nemrégiben tárgyalták Géniben a Vö­

rös Kereszt újjászervezésének és meg­
reformálásának ügyét 8 ebből az alka­
lomból ismét felelevenedik a nagyszerű 
intézmény alapítójának kalandos, külö­
nös élete, Erről szól az alábbi cikk:

Ha a regényes életrajzok nem lennének az 
újabb időben annyira divatosak, fogadást le­
hetne tenni, hogy a művtlt nagyközönség je­
lentős része nem tudta volna, ki volt Henry 
Dunant. A nagy világlexikonok is három-négy 
sorban intézik el, pedig Dunant a világtörténe­
lem egyik legnagyobb és legmesszebbre szét­
ágazó emberbarát! intézményét hozta létre.

Mindenki ismeri a Vörös Keresztet. Attól 
kezdve, hogy 1864-ben megkötötték az európai 
nagy államok az úgynevezett genfi megegye­
zést, amely az emberszeretet munkáját végző 
Vörös Keresztet nemzetközi védelemben része­
síti minden körülmények között, ez az intéz­
mény behálózta az egész világot. Lázmérője a 
beteg emberiségnek: megjelenik mindenütt, 
ahol ember támad emberre, nemzet nemzetre 
fegyverrel, ahol a természet szörnyű csapásai 
egész vidékeket sújtanak, ahol segíteni lehet 
szenvedő embereken.

Genf egyik legelőkelőbb patrícius család­
jából született 1828 május 8-án Henry Dunant. 
A patinás, ódon városban, a Szent Péter ka­
tedrába tornyai alatt meghúzódó ősi házban a 
legjobb nevelést nyerte, hiszen Genf minden­
kor az iskolák városa volt. Minden érdekelte, 
de talán éppen ezért, hajlott a szertelenségekre 
és kalandokra és nem elégítette ki szülőváro­
sának kissé konzervatív, megfontolt és megle-

Közben olyan világesemény történik, amely 
életét új vágányon indítja el. 1859 június 25-én 
vívják meg a század egyik legvéresebb csatáját 
Solferinónál. Százötvenezer francia és kétszáz­
ezer osztrák-magyar katona maradt a csata­
téren. A körülmények láncolata úgy hozza ma­
gával, hogy Dunant közvetlenül az ütközet után 
végigjárja a csatateret és megborzadva szem­
léli az eléje táruló rettenetes látványt, Mint a 
letarolt mezőn a kévék, úgy fekszenek halom­
ban a solferinói síkon halottak és sebesültek és 
senki sincs, aki temetne vagy a sebesültek kín­
jain enyhítene.

Ez a látvány újabb fordulatot hoz Dunant 
életébe.

Annyira felháborodik a háború borzalmai­
nak láttára, hogy nyomban felhagy az algiri 
üzlettel, nem törődik azzal, hogy honfitársai­
nak mennyi pénze fekszik benne, hanem hóna­
pokra bezárkózik az ősi házba, gondolkodik, 
gyötrődik, ír és néhány hónap elteltével, 
!S62-ben megjelenik híres füzete, a „Solferinói 
emlékek.“ Igénytelen kis füzet, alig néhány ív. 
de hamarosan bejárta egész Európát, Olvasták 
mindenfelé, szalonokban és minisztériumok­
ban, a királyok és császárok palotáiban. Ha- 
rangkongás volt ez az írás és kopogtatás az 
emberi ielkiismeret ajtaján. Dunant azonban 
nem elégedett meg az irodalmi sikerrel. Moz­
galmat akar és 1863 február 9-én Genf leg­
régibb klubjában gyűlést tart, amelyen igen 
előkelő emberek ülnek össze, hogy meghallgas­
sák javaslatait, olyan állandó bizottság alakítá­
sára, amely a háborúban megsebesült katonák 
segítését tűzi ki célul. Ez volt a Vörös Kereszt- 
mozgalom magva, amelyet Dunant 1864-ben 
megjelent újabb könyvével „Testvériség és nem­

betűsen egyhangú élete. Egészen fiatalember 
még, amikor kalandvágytól hajtva elkerül 
Észak-Afrikéba. Algírba, ahol akkor kezd na­
gyobb lendületet venni a francia terjeszkedés. 
Első északafrikai tartózkodása végzetessé vált 
egész életére.

1850 körül visszatér szülővárosába. A fia­
talemberek érthető és megbocsátó túlzásával 
mesélgeti barátainak és ismerőseinek — közöt­
tük e genfi pénzvilág legtekintélyesebb képvi­
selőinek is — Algírban szerzett tapasztalatait, 
Kellemes, megnyerő modorú, halkszavú és szí­
ves elbeszélő. Nem csoda, hogy amikor a nagy­
szabású pénzkereseti lehetőségekről beszél, fel­
figyelnek rá a pénzemberek is és hamarosan 
500.000 frank alaptőkével részvénytársaságot 
ütnek össze arra a kis, alig 50 holdas bérletre 
és a bérleten újjáépített malomra, amely Du­
nant vállalkozásának a kezdete. Félmillió svájci 
frank akkor is szép pénz volt. de csakhamar 
kevésnek bizonyult, mert a vállalkozást egyik 
csapás a másik után éri. Rablók elhajtják a 
telep marhaállományát, a termés nem sikerül 
és ami a legfontosabb, a francia kormány nem 
adja meg a leért koncessziókat. A kimutatandó 
sikerek helyett ekkor Dunant-t szárnyaló fan­
táziája segíti ki: visszatér Genfbe, ékesszólásá­
val nagyszerű sikerekről számol be és felemel­
teti az alaptőkét egymillióra. A bajok azonban 
csak egyre nőnek. Dunant most már minden­
felé kapkod. Azzal is megpróbálkozik, hogy 
III. Napóleontól kérjen segítséget. Az udvari 
intrikák azonban nem engedik a császár színe 
elé.

zetközi szeretet a háborít idején“ támasztott alá 
és amelynek eredményeként létrejött ugyan en­
nek az évnek őszén a genfi konvenció.

Közben azonban Dunant magánélete nem 
a legszerencsésebben alakult. Az algiri üzletek 
egyre zavarosabbak. Hiába tárgyal Mac Mahon­
nal, a koncessziókat nem sikerül megszereznie. 
Csőd fenyeget. De ugyanekkor már a világ 
minden tájáról jelentős összegek özönlenek 
hozzá. Felrázta a világ lelkiismeretét. Mindenki 
segíteni akar, hogy megszervezhesse a Vörös 
Kereszt intézményét. Az „irgalmasság kalan­
dora" az így befolyt pénz jelentős részét az al­
giri üzletek szanálására fordította, családja is 
jelentős összegeket áldoz, de a vállalkozást nem 
lehet megmenteni: bekövetkezik a csőd és min­
den idők egyik legnagyobb emberbaráti intéz­
ményének megalapítója. Henry Dunant fillér 
nélkül menekülni kénytelen Genfből. Üldözi

polgártársainak gyűlölete, akik nem felejtik el 
az afrikai kalandot. Dunant országról-országra 
menekül, ellenségei pamflottét adnak ki ellene, 
amelyet megküldenek minden barátjának és is­
merősének Az ajtók sorra bezárulnak előtte.

Negyven esztendeig vándorol most a világ­
ban. Az első húsz esztendőben hihetetlen nél­
külözéseken és megpró-báItatásokon megy ke­
resztül. Már 1867-ben lemond a Vörös Kereszt- 
nen viselt tisztségéről és jóformán az ország­
utak vándora. Puhája rongyos, sokszor a napi 
betevő falatja sincs meg. Aki azelőtt királyok­
kal és jóformán minden európai állam külügy­
miniszterével tárgyalt, a legragyogóbb szalo­
nokba volt bejáratos, most Párizs valamelyik 
hídja alatt húzza meg magát, dideregve, ron­
gyokba burkoltan, éhesen.

Később néhány régi barátja mozgalmat in­
dít érdekében és ennek hatása alatt a cári ud­
var havi 100 frank kegydíjat szavaz meg. Más­
honnan is kap kisebb-nagyobb összegeket s 
élete hátralévő része már nyugodtabban, ha 
nem is jólétben, de legalább a mindennapi 
gond nélkül telik el.

1901-ben aztán váratlan szemcse éri. Meg­
kapja a Nobel-békedíjat, amelynek hatalmas 
összege most már valóban nyugodt öregkort 
biztosíthatna neki. De visszatér a múlt. A régi 
algiri üzleteknek vesztesei már többé-kevésbbé 
ott pihennek a Plain Palaise-temető sírkövei 
alatt. Örököseik és az igénypörök áradata indul 
meg a Nobel-díjért, Harminckét esztendő telt 
el, de a pénzéhes genfi plutokraták nem, felej­
tettek és a Nobel-bizottság így nem adhatta ki 
a díjat. Visszatartották és csak jóval Dunant 
halála után osztották szét. különböző jótékony 
intézményekre.

A genfi könyvpiacon most 450 oldalas re­
gényes életrajz jelent meg és ebben F. Gigon 
svájci író festi le élénk színekkel honfitársának, 
a teljesen elfeledett Henry Dunantnak kalan­
dos és megrázó életet, A regényes életrajz iro­
dalmi formájának megengedett eszközeivel él 
az író: a színeket néha túlélőnkén, néha túl- 
komoran rakja fel hősének megfestésénél, de 
alapjában ragaszkodik a történelmi adottságok­
hoz. Nem is tehet- mást, mert nem nagyon régi 
közéleti szereplőről ír, akinek munkássága an­
nakidején sokat foglalkoztatta a sajtót, sőt aki­
ről még életében könyv is jelent meg.

Gigon könyve mindenesetre egyike a leg- 
megrendítőbbnek. Változatos cselekménye mel­
lett. megkapó lélektani eszközökkel ábrázolja 
ezt az érdekes gondolkodású és életű embert, 
akit a szerző találóan nevezett el az irgalmas­
ság kalandorának. Kétségetelen, hogy Dunant 
egész élete a jónak és rossznak, a jótékonyság­
nak és csalásnak, a nagyvonalú, nemes elgon­
dolásoknak és a kalandorságnak olyan keve­
réke, amelyből csak a legfinomabb lelki vegy- 
vizsgálat tudja az egyes alkotórészeket kiele­
mezni.

Henry Dunant 1910 október 30-án halt meg 
szegényházban! A világ elfelejtette, szülővárosa 
kitagadta, a Vörös Kereszt szégyenkezett miatta. 
Az „irgalmasság kalandorának" nagyszerű 
munkája élt és virágzott, terebélyesedett és ter­
jedt, de létrehozója és elgondolója feledésbe 
merült. Ebből emeli ki most E. Gigon roman­
tikus regénye

Itt a. tavas®III
Forgalomba kerültek a márciusi sörök S!!
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Cltiji szerkesztő: rt»- Sulyok István
Kéziratokat ncn urziink meg és nenj adunk vissza.

Mm&rás
A bucure^ti idöjáráskutato intézőt jelentése 

szerint a várható időjárás: Északi, északkeleti 
szél, változó felhőzet, helyenként eső, havas eső, 
a hegyeken hó, éjjel, főként nyugaton fagy, a 
nappali hőmérséklet alig változik.

A KIRÁLY INFLUENZÁBAN KÖNNYEBBEN 
MF-tiBE'TBUEDKT'F, Ru cures* i. Saíát tud 
A király betegségéről ismét hivatalos orvosi 
közlést adott ki az udvari marsall! hivatal. Esze­
rint Őfelsége könnyű természetű influenzája 
rendes lefolyású. Szerdán reggel a láz 37,8, este 
38.2 volt, mérsékelt köhögés, normális lélekzet- 
vétel. Az orvosi jelentést ItTamulea udvari orvos 
Irta alá.

IJJABB RENDELKEZÉSEK A KŐTELE­
ZŐ EGYHÁZI ESKÜVŐRŐL. Bucuresti. 
Saját tudósítónktól. A fővárosi lapok a követ­
kező értesülést közük: A vallásügyi miniszter 
átiratot küldött az igazságiigyrniniszternek. 
amelyben az anyakönyvi aktusok felülvizsgálá­
sát kéri, az alkotmány huszadik szakasza alap­
ján, amely szerint a polgári házasságkötéseket 
ar, egyházi esküvőnek meg kell előzniük.

Egyházi kinevezések és áthelyezések. Timi­
soara. Saját, tud. Pa,eh a Ágoston dr n.egyéspus- 
pök koch -iános eddigi recast káplánt Bresto- 
va.t, a. nlébánosna.k nevezte ki. K u b i n g e r Ist­
ván hrestovati plébánost Nevrinceára helyezte at, 
ahol a plébánia, az utóbbi időben betölt AI 2-n volt. 
Vöd Péter ujmieés Recason lett kap1 ári. Bor­
sos Lairs eaicovai káplán ugyanilyen minőség- 
ban Peciui-noura. Balog István pecimaoui kap- 
Ián r°dig Gataiara. került.

HÁZASSÁG. Húsvét harmadik napján n 
hargitnaljai kis székely város társadalmának, 
két kedves, fiatal tagja esküdött őrök, hűséget 
egymásnak; Somay János, a mercurea-ciuci 
rám. kot. főgimnázium tanára vezette oltárhoz, 
Papp Ibikét, Papp János főgimn. igazgató 
és neje bájos leányát. Az esküvő a. hat. főgim­
názium kápolnájában folyt le a pompásan fel­
virágozott oltár előtt, nagyszámú és előkelő ven­
dégek jelenlétében. Az eskelési szertartást dr 
Csipák Lajos kanonok, főgimn. tanár, fine- 
velő intézeti igazgató végezte. Ugyancsak ő 
mondott hatásos, szép beszédet a házasság szent­
ségének napjainkban való jelentőségéről. A fia­
tal házasokat és örömsziilöket valósággal elhal­
mozták jókívánságokkal és ajándékokkal. Ta­
nuk voltak, a vőlegény részéről: Somay Rezső, 
a menyasszony részéről: dr Búzás Mállón.

Zürichi zárlat. Párizs 13.64, London 21.68 egy­
negyed, Newyork 434 fél, Brüsszel fe , j *-
lánó 22.85, Amszterdam 241.<7 fel Berlin 17i.8- 
tfél, Rács — schilling 60.50, Prága to.12, Varsó 8-, 
Belgrád 10, Bucurest.i 325.

ELGÁZOLT A VONAT EGY FALUSI 
SZEKERET. Székesfehérvár. Aba határában a 
székesfehérvári személyvonat elütött egy- sze­
keret. A szekér négy utasa közül kettő meg­
halt, kettő megsebesüli

Magyar Lapok
Tf

NEM ENGEDÉLYEZTÉK A CIUCSUMU- 
LEU1 K1LENGKEDD1 BÚCSÚK HEGYI KÖR­
MÉN ETE1T. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A ciuc- 
aumuleui Szent Ferencrendi zárda emberemlé­
kezet óta. minden húsvét után kilenc kedden 
át, úgynevezett ..keddi bucsu“-kat rendezett 
Szent Antal tiszteletére. A búcsúkkal kapcsola­
tosan, jó idő esetén, körmenetet is vezettek a 
ferences atyák a Kis Somlyó hegyére, az ott- 
lévő Szent Antal kápolnához. Az ostromálla­
potra való tekintette! a zárda vezetősége kérést 
terjesztett elő a helybeli helyőrségparancsnok­
sághoz a körmenetek engedélyezése végett. A 
helyőrségparancsnokság azonban a körmenetek 
megrendezését az idén nem engedélyezte.

Uicic dr belgrádi érsek a ratliiai «egyhslyen.
Timisoara. Saját tud. Uicic József dr belgrádi 
érsek, aki -- mint jelentettük — Pacha Ágos­
ton dr megyéspüspök látogatására Tinusjoarara 
érkezett, szerdán autón a radnai kegyhelyre uta­
zott, A kegy hely re Waltner József dr ti:n: «ón­
ra! kanonok, püspöki írod aigazgató kísérte. Rad­
ii áról Lugojra utazott, hogy ott, Bálán Joan dr 
görög katolikus püspököt, volt, tanú kitárnál fel­
keresse.

A LENGYEL KERESKEDELMI MINISZ­
TER BUDAPESTEN. Budapestről jelentik: Ul­
rich lengyel kereskedelmi miniszter hivatalos 
belgrádi útjáról hazatérve, a szerdai, napol, 
mint magánember, Budapesten töltötte.

Aranymise, Timisoara. Saját tud. A jugoszlá­
viai Törökbecsén most. tartotta Ambrus Artúr 
dr íőesperes-plébáno« ünnepélyes keretek között 
jubüáris aranymiséjét, Ambrus dr radnai szü­
letést! és Törökbecsén harmincnégy év óta mű­
ködik. Ti mién aráról R ech K. Géza apatp'ébános 
jelent meg az ünnepségen a 6 tolmácsolta az ün­
nepednek a timRoarai egyházmegyei papsag üd­
vözletét.

HONVÉDELMI SZEMPONTRÓL FON­
TOS INTÉZMÉNYEKTŐL EGY KILOMÉTE­
RES KÖRZETBEN NEM SZABAD ITALT 
MÉRNI. Bucuresti. Saját tud. Egy 1937-ben ki 
adott rendelet-törvény alapján a hadügyminisz­
térium azzal a kéréssel fordult az egyedárusi- 
tási vezérigazgatósághoz, hogy a szeszesital- 
elárusító helyeket, amelyek a honvédelemmel 
kapcsolatos ipartelepektől egy kilométeres kör­
zetben vannak, zárassa be. Az egy ed á r us i-t .4 sok 
vezérigazgatósága ennek alapján megkezdte 
azon elárusítóhelyek táblázatainak az elkészíté­
sét, amelyek bezáratása, rövidesen megtörténik 
azokról az állomásmelletti szeszelárusitó he­
lyekről, amelyek a vasúti állomásokon vannak 
s amelyek a rendelet-törvény hatálya alá. esnek, 
a hadügyminisztérium majd külön intézkedik.

Sikkasztás roiaM vád alá helyezték a satu- 
maréi fogház igazgatóját és főkönyvelőjét. Saját 
tud. Az igazságügyminiszter április 15-i hatily- 
lval felfüggesztette állásából dr Burcus Traiant, 
a satumarei fogház igazgatóját, valamint Marcus 
Cornel főkönyvelőt. A miniszteri határozatot 
tüzetes vezérfelügyelői vizsgálat előzte meg. A 
fogházak vezérigazgatóságához néhány hónappal 
ezelőtt névtelen feljelentés érkezett, amelyben a 
feljelentő részletesen kimutatta, hogy a foghoz 
hol, mennyi fát vágatott tel és az elvégzett 
munkáért mennyit szed. ti be. A Satu maréra 
érkező vezérfelügyelő a prefektúrától gépkocsit 
kért és azzal végigjárta a feljelentésben feltünte­
tett címeket. A fogház által kibocsátott nyugtá­
kat magához vette e= ezekkel megjelent a fog­
házirodában. A pénztárkönyvekből megállapí­
totta. hogy a neszedett összegeknek csak egy 
hányadát k-m vélték el és az ellennyugtákat is 
meghamisították. A vizsgálat a hiányért dr 
Burcus igazgatót és Märcus főkönyvelőt tette 
felelőssé A minisztérium utasításához híven, az 
ügyészséc a két főtisztviselő eilen közpénzek el- 
sikkasztása címén vádiratot, készített és az ira­
tokat a vizsgálóbíróhoz áttette. Az ügyben meg 
-zenzác.iós fejlemények várhatók.

|j Mü éllelmegszttnfk a kézi telefonközpont
Csütörtöktől

csakis ai antomataközpont makowí
Az automata-központ ünnepélyes felavatása csütörtökön délben lesz.

MOTT
h$ii§§wsek

A szenzáción, mii az új francia kormány 
nagy parlamenti győzelme jelentett, már át­
léptek az események. Ma az olasz-francia, 
tárgyalások izgatják a világ képzeletét. A 
külföldi- lapokból, azonban most bontakozik 
ki a kép, amit ez a nagy győzelem tulajdon* 
képpen jelent.

Annyi minden történik mostanában egyet­
len napon, az események pedig oly gyorsan 
követik egymást, hogy néhány napos fordu­
latok úgy tűnnek, mintha a. messzi múltban 
történtek volna. Ebből a múltból kell kiha­
lás znunk, most a, francia kamarának bizalmi 
szavazatát, amely 576 szavazattal ő ellené­
ben teljhatalmat, adott a Daladier-kormány­
nak. „Szinte Hitlert, is utolérte a francia egy­
ség kormánya, — írják a lapok, — mert ez a 
bizalmi szavazat P9.3I százalékos többséget 
jelent.“

Jelent, azonban egyebet is: a népfronti 
kormányzás teljes bukását. A tulajdonkép­
peni szenzáció pedig ez. Az új francia kor­
mány külpolitikáját a jrrogrombeszed egyet­
len mondatával lehet, « legjobban jellem ér­
ni: „Valamennyi, néppel békét akarunk," — 
mondotta JJaladier, — „tekintet nélkül arra, 
hogy azok milyen politikai, uralom alatt, él­
nek.“ Ezzel, véget ért az a politika, mely jel­
szavak és ideológiák alapján állott és kész 
volt arra, hogy e jelszavak parancsa szerint 
irányítsa népének -nemzetközi magatartását.
A francia népfront bukása ott. kezdődik, 
hogy ezt. a programot megszavazták a kom­
munisták és a szocidlistáJi. Tárgyilagos és 
hűvös svájci, hangok szerint ez azért történt, 
hogy a tömegek szemében az új francia kor­
mány a népfront, művének lissék és a nép- 
fronti. egység látszatát keltse.

Mindössze öten szavazlak a kormány el­
len és nem érdektelen tudni azt, hogy az öt 
közül kelten Huber és Maurer képviselők -~ 
elszászi autonomisták voltak, akiit, hitvallá­
sukat nem tudták, összeegyeztetni azzal a 
nemzeti, egységgel, amelyet. Dnladier hirdetett.

A népfront bukásánál csak Blum Léé 
politikai személyiségének bukása _ nagyobb. 
Akik tegnap rajongtak érte, ma hiú és vak­
merő embernek nevezik, akt semmiképpen 
sem. tudta megérteni a, francia nemzet sors- 
kérdéseit, a maga. személyének és pártjainak 
sikereit fölébe helyezte a francia nemzet ér­
dekeinek, vakmerőségében pedig odáig el­
ment, hogy a maga személyiségét alkalmas­
nak vélte arra, hogy mögötte a franciák nem­
zeti egysége kialakulhasson.

A kommunisták és szocialisták támoga­
tása ellenére — ami csak taktikai és időle­
ges jelenség — az új francia kormány így <* 
szó mélyebb értelmében jobboldali, mert. fel­
tétlenül és céltudatosan nemzeti. Békét és 
megegyezést keres azokkal az országokkal is, 
melyekkel a népfront szóba sem akart álla­
pi: Olaszországgal és Németországgal. Mélff 
értelmű fordulat ez s arról beszél, amit ed­
dig csak gúnyolódva emlegetett a világ: a 
nemzeti kormányzatok — nemzetközi meg­
értéséről, (Skin.)

—
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* Ha influenzája van, gondoskodjék ari\M is, 
gyomra és belei a természetes „Ferenc 
keserű viz, használata által gyakran és 

•posan kitiszti itassanak. Kérdezze meg orvosát.
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Halálozás. Budapestről jelentik: Felsőpulyai 

Bio m o#g y i Géza, az oradcai püspökség nyugal­
mazó tt$ főerdőmérnöke, 70 éves korában Buda- 
bjestení elhunyt. Temetése péntek délután lesz a 
Bferepesi-uti temetőben.

OTSZAZKILENCVEN KISEBBSÉGI ITAL- 
MfiRÖ ÁLL NYELVVIZSGÁRA SATU MAR fi 
'MEGYÉBEN. Satumare. Saját tud. Az itteni 
|pé nőügy igazgatós ágra ina rendelet érkezett a 
tminisztériumból. amelynek értelmében május 
íi-én megkezdődik a satu maréi, valamint a ine­
gye körzetébe tartozó italmérők nyelvvizsgája. 
1A vizsga két részből: szóbeli és írásbeli vizsgá­
iból áll. A szóbeli vizsgán olvasni, míg az írás- 
übejjn néhány sort diktálás után kell írniok az 
ital merőknek. Az osztályozás szintén kétféle: 
tud, nem tud. A vizsga május 31-ig tart s a 
mogye székhelyen a pénzügyigazgató, míg a 
falvakban a pénzügyi ellenőrök vizsgáztatják az 
érdekelteket, A miniszteri rendelet figyelmezte­
ti a vizsgáztatókat, hogy a vizsgák eredményé­
rt! felküldendő kimutatást a valóságnak meg­
felelően állítsák ki, mert az elnéző, vagy igaz­
ságtalan osztályozás szigorú büntetést von 
maga után. A nyelvvizsgára vonatkozó rende­
let egyébként Satumare megyében 579 kisebb­
ségi italmérőt érint.

* Az uj EXCELENTA Droher-Ha ergo rima eh er 
(tavaszi barna sör különlegesség már forgalomba
íkierült. Kérje mindenütt.

SÚLYOS SZERENCSÉTLENSÉG EGY 
JKÖSZÉNBÁNYÁBAN. Anglia egyik nyugat- 
skóciai kőszénbányában a drótkötélpálya lesza- 
lacdt. Hat szállítókocsi lezuhant. Négy bányász 
fcnegbalt, kettő súlyosan megsebesült.

Mintegy háromezer falusi székely részére 
Mielőtt ki az ügyészség erdőkihágásos ügyben 
letartóztatás! parancsot, Mercurea-Ciuc. Saját 
tud. Az ügyészség mintegy háromezer falusi szé­
kely gazdálkodó részére küldött ki a. csendőrség- 
atek kézbesítés végett letartóztatás} parancsot, er- 
'dAki-ltágásos ügyben, jogerős büntetéseik kitölté­
sinek megkezdése végett. Eredetileg pénzbünte­
tések voltak kiróva az Ítéletekben az erdőtörvény 
.99. szakasza szerint, a földművelésügyi miniszte­
riem erdőigazga lósága javára, azonban csak na­
gyon kevesen voltak abban a helyzetben, hogy a 
ibirsag összegét megtudják 'fizetni. Pedig a bünte­
téseket, melyek 1938 január hó 15-ike előtt jog- 
«rős ítéletekkel voltak kimondva, az ezen a na- 
íjKHi megjelent közkegyelmi rendelkezés érteimé- 
■ben tizszázalékkal meglehetne fizetni. Erről 
'azonban a lakosság kellőképpen felvilágosítva 
tEÉncs. Most érkezett le az igazságügymi niszí e- 
ipi.'um 34.528. számú rendelkezése az ügyészségre, 
«amely a büntetések végrehajtását, az ünnepekre 
tValó tekintettel, május 15-ig felfüggeszti. Jól jött 
ttebát az érdekelt falusi lakosságnak ez a türel­
mi rendelkezés, amely módot ad arra, hogy a 
kirótt pénzbüntetéseket tizszázalékkal eddig az 
időig lefizesse és így mentesüljön az, elzárás bün­
tetése alól.

A TÓBA ZUHANT ÉS ELMERÜLT EGY 
VT ÁSÓKKAL ZSÚFOLT GÉPKOCSI. Berlin­
ből jelentik: A középnémetországi, Waldheim- 
fó mellett húzódó országúton a nagy hóvihar- 
ban egy utasokkal zsúfolt gépkocsi a tóba zu­
hant és elmerült. Az utasok — akiknek száma 
'ismeretlen — valamennyien a vízbe fúltak.

Betörök kifosztottak egy falusi kereskedést.
iTárgu-Saciiesc. Saját tud. A Treis can ne me- j 
gyei Ojdula községben különös és vakmerő be- j 
törés történt. A falu egyik legjobb kereskedését, 
a Náguly Gergely fűszer és vegyes üzletét éj­
szaka ismeretlen tettesek feltörték s onnan kh.
50 ezer lei értékű talp. bőr és fűszerárut loptak.
A betörést csak reggel vették észre. — Ugyan- 
Szén a héten Bretcuban Stan kereskedőnél is 
megpróbálkoztak hasonló betöréssel de a tulaj­
donos éberségén a betörés meghiúsult, Valószí­
nűnek látszik, hogy egy szervezett betörőbanda 
követi el a megye felsőrészén gyakori betörő 
keket.

ötven méter mélységbe zuhant egy ácsmes­
ter. Tárgu-SScuesc. Saját tud. Bardo ez Károly 
eatalinai ácsmester az Erdőipar Xcruja-í telepén 
dolgozott s egy vigyázatlan pillanatban 50 méte­
res mélységbe zuhant. A szerencsétlen ember 
Wiirnl a két lábát eltörte és olyan súlyos kopo- 
11' -L|alapi törést szenvedett, hogy a Tg.-Sueuesc i 
kórházban, — ahová gyógykezelés végett buszéi 
ütolták, — anélkül, hogy eszméletre tért volna 
meghalt

Megkönnyítették a tanonc-szerződések meg­
kötését. Satumare. Saját tud. A munkaügyi mi­
nisztérium a tanoncszerződés megkötését újabb 
rendelettel szabályozta. Mint ismeretes, a szer­
ződések megkötése előtt mind a mesternek, mind 
a tanulónak állampolgársági és születési bizo­
nyítványt kellett a munkakamaránál benyújtani 
és a bizonyítványt a szerződéshez csatolták. A 
minisztérium újabb rendeleté szerint a jövőben 
ezeknek az iratoknak a puszta felmutatása is 
elég. A munkakamara tisztviselője feljegyzi az 
igazolványok számát és kiállító hatóságát, az 
iratokat pedig visszaadja tulajdonosaiknak. Ez­
által az iparosok mentesülnek a közjegyzői (ölt- 
ségek alól.

A SZIGLIGETI TÁRSASÁG ESTÉLYE 
MÁJUS LEN LESZ. A Szigligeti Társaság hét­
tőre hirdetett, felolvasó estélyéi technikai okok­
ból a következő vasárnap, május 1-én tartják 
meg.

Felépül a baiamarei munkáskórház. Satu-
maré. Saját tud. A munkásbiztosito pénztár köz­
ponti igazgatósága a költségvetés végleges össze­
áll it ása előtt Bucurestibe rendelte Carsielli loan 
sa túrna rei kerületi igazgatót aki most tért 
vissza n fővárosból. - A kerületi igazgató kijelen­
tette. hogy a baiamarei munkaskórház befejező 
munkálatainak az elvégzésére, valamint a be­
rendezésre a murikásbiztositó központja több­
milliót vett fel az uj. költségvetésbe, tehát a 
baiamarei kórházat ebben az évben minden 
körülmények között befejezik. Az uj munkás­
kórház háromemeletes és az ország egyik 1< g- 
modernebb egészségügyi intézménye lesz.

_ Étteremben, kerthelyiségben, iSalmérésben, 
kiránduláson, uzsonnához kérje mindenütt Drc 
her-Haggenmacher uj tavaszi söreit!

Odorheiüi rövid hírek. Saját tud. A húsvét: 
határkerülést, amelynek több évszázados múltja 
van. az idén is megtartották. Jó benyomást tett, 
hogy a ha tárke'rü létei körriieiiétben a' legényegylet 
tagjai is részt vettek saját zászlójuk alatt. —- A 
közeljövőben motoros vonatok fognak közlekedni 
a sighisoara—odorheiüi, .vonalon. A garázsokat a 
motoros vonatok számára már építik Odorhonin 
— Vor b u c h n'ó t: A'doif dr. transsylvaniai me­
gyéspüspök idei hivatalos bérmakörutját Odor- 
he: a megyében tartja. A bérmálás május 1-én a 
székely anyavárosban kezdődik. Az egyházközség 
minden előkészületet megtett, hogy a püspököt 
első hivatalos körútja alkalmából ' méltóképpen 
fogadhassa, A templomhoz vezető szerpentin utón 
diszkaput állítanak, amelynél a hatóság képvi 
selője és az egyházközség gondnoka üdvözli a fő­
pásztort. A templom bejáratánál Sándor Imre 
főesperes fogadja a kulcsok átadásával. Az első 
nap délelőtt, a bérmálás befejezésével, a hatósá­
gok és lesül etek tisztelegnek, délután pedig az 
egyházközségi egyesületek. A második nap a mi­
se után az espereskerületi papság tisztelgését 
fogadja, látogatásokat tesz, majd pedig tovább 
folytatja körútját. — A transsylvaniai egyházme 
gyének egyik nagyérdemű papja hunyt el Glujon. 
Lórin ez Sándor aranymisés áldozópap, nv. es­
peres-plébános 74 éves korában meghalt. Holt­
testét szülőfalujába, Sancraiu. odorheiumegvei 
községbe szállították és ott temették el nagy 
részvét mellett. A temetési szertartást Sándor 
Imre pápai kamarás, kerületi főesperes végezte.

* Kellemetlen szájíznél és szájszagnál azon 
nali felfrissítő hatású a Chlorodent fogpaszta.

Terményárak. Cluj. Saját tud. A cluji ter­
ménytőzsde hivatalos áiébl va m jegyzéke: búza 
560, árpa 410, zab 510, tengeri 3-40. bab 5S0. lóhere 
mag 1900, lucernamag 38Ó0, nullás liszt 1050. né­
gyes liszt 940, ötös liszt 900. tengeri liszt 470— 
540, korpa 310, széna 140—160. lucerna é? lóhere 
180, buzaszalma 85, tökmag 800 lei métermázsán- 
ként.

Oradea«. Iparosok Hitelszövetkezetének Te­
metkezési Egyesülete értesíti ..B“ csoportjának 
tagjait, hogy özv. Szenvedi György né és Jámbor 
Lajos (225, 220-ik) tagunk meghalt. Ezért az ese­
dékessé vált 10, illetve 11 lei minden egyes tag 
állal befizetendő az egyesület, pénztárába vagy a 
pénzbeszedőnknek. Az"elnökség.

'ZÚi

em lelt It
két színben, csinos, ízléses . 
kivitelben, kapható könyv- 

|'j| osztályunknál.
T A nagyobb méretűek (!8'<27 cm.) ára i 

,- 2*50 ei, a kisebbmérMitelt (14 23 cm.)
ára 1 '50 lei.

Uj gondnokot kapott 
a székely anyaváros 
ősi főgimnáziuma.
Odorheiu. Saját tud. Azoknál a hitvallásos 

gimnáziumoknál, liceumoknál és finevelő-inté 
zeteknól, amelyeket a Transsylvaniai Római 
Katolikus Egyházmegyei Tanács tart fenn _ 
amint ismeretes is, — a helyi főfelügyeletet 
egyházi gondnokok, vagy más néven a püspöki 
biztosok és a világi gondnokok gyakorolják.

. A Püspöki biztosi és világi gondnoki intéz 
meny az egyházmegyében mintegy 70 éve­
muit,ra tekint vissza. Az előbbit Fogarassv Mj” 
báty dr, a nagynevű püspök létesítette 1867-ben 
hogy a fopásztornak hit- és erkölcsi dolgokban' 
mmdenik intézetnél legyen helyi képviselőin- Vz 
utóbbit az 187-4. évi Státus-gyűlés szervezte’ az 
intézetek fegyelmi és anyagi ügyeinek felügye! 
lete celj»ból. A püspöki biztosok és világi g0nd 
nokok, |,cszere az uj idők szellemének megfelelő 
legújabb hatásköri szabályzatot a püspök és az 
egyházmegyei igazgatótanács 1933-ban adta” ki '

Az odorheiüi római katolikus főgimnázium­
nál és fine velő-intézetnél a püspöki biztosi tisz­
tet a mindenkori plébános tölti be, aki elvben 
főespores is. Eddig kiváló püspöki biztosok vol­
tak: Csato József pápai prclátus, Demeter Endre 
prépost. June-Cseke Lajos apát. a püspöki szék­
be emelkedett Mikes János gróf és Pál István 
apát-kanonok, pápai prclátus. Jelenlegi püspöki 
biztos: Sándor Imre pápai kamarás, kerületi 
foesperes.

A világi gondnoki tisztségre rendszerint 
olyan tekintélyes férfiakat szoktak megválasz­
tani, akik az iskolai és nevelésügy iránt, meleg 
érdeklődést tanúsítsanak. Ezt a "tisztséget eddig 
Ugrón Lázár és Török Albert dr. volt főispánok” 
Soó Gáspár ny. igazgató, id. Ugrón Ákos volt 
főispán és Viola Sándor dr ügyvéd töltötték be, 
akik egykor az intézet növendékei voltak.

A műit óv novemberében hirtelen elhunyt 
Viola Sándo- dr helyébe, aki még életében nagy 
alapítvánnyal örökítette meg nevét, a kettős 
intézet gondnoki tisztségére az egyházmegyei 
igazgatótanács legutóbb tartott gyűlésén Nagy 
Lajos dr helybeli ügyvédet, az intézet öreg­
diákját választotta meg. A választás méltó es 
érdemes egyénre esett, mert Nagy Lajos dr nem­
csak állandóan érdeklődött az intézet sorsa iránt, 
hanem mint az 1925. évi véndiáktalálkozó elő­
készítő bizottságának és rendezőségének fái* id- 
hatatlan elnöke, hathatósan is közreműködött 
abban, hogy a véndiáktalálkozó eredményekép­
pen megalakuljon az intézet kebelében a szegény 
tanulókat segítő pártfogó egyesület. Ezenkívül 
ómaga is évről-évre hozzájárult a szegény és 
jóelőmenetelü tanulók m||jutaJmazásához. A 
kegyelet ápolásának is egyik lelkes hive. Fárad­
hatatlan buzgóságával nagyobb iutalmi alapít­
ványt hozott össze az intézet egyik regi. ú-dti­
mes tanára nevének megörökítésére.

A kiváló tanügyi férfiú Odorheiu vármegye 
szülötte. A sok papot, tanárt, igazgatót, jog­
tudóst adott Zetea községben 1883. október 4 én 
született ősrégi székely családból. Középiskolai 
tanulmányait az odorheiüi rimái katolikus fő­
gimnáziumban elvégezvén, a jogtudományokat 
a cluji tudományegyetemen hallgatta, ahol jeg­
es államtudományi doktorátust leit. ügyvédi 
oklevelét 1913-ban Tg.-Művesen szerezte s immár 
negyedszázad óta folytat ügyvédi gyakorlatot. A 
világháborúban mint a volt 82. gyalogezred tart 
főhadnagya vett. részt és többszörös kitüntetés­
ben részesült. Az egyházi, társadalmi és köz­
életnek is sok érdemet szerzett munkás tagja. 
Az egyházközségi életben mint egyháztanácsos, 
ügyész, a Kát. Énekkar elnöke és egyházmegyei 
képviselő tevékenykedik. Az önkéntes Tűzoltó 
Egyesületnek hosszú időn át fáradhatatlan fő- 
parancsnoka volt. A M. F. helyi La gőze Iának 
egyik alelnöke volt s hosszú időn át ő végezte 
az elnöki teendőket is. Népe minden nemes 
ügyének önzetlen támogatója. Sokat, tevékenyke­
dett szülőfaluja díszes Népházának létesítőid 
körül is.

Most. midőn jeles erényei, egyházi, ku! orá­
lis és emberbaráti téren szerzett érdemei elisme­
réséül az egyházi főhatóság az igazgatótanács 
egyhangú választása alapján a gondnoki tiszt­
ségre emelte s a kinevező iratot a tanári testü­
let küldöttsége átnyújtotta neki, bízvást remél­
jük, hogy a kettős intézet gondnoki állasat az 
Alma Matert szerető öregdiák lelkesedésével, a 
nagy elődökhöz méltóan fogja betölteni. Az ősi 
intézet érdekében végzendő munkájára Isten 
áldását kérjük
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lövő (S&tőitSkőR a Julia" elő-
aémmi megkezdődik a Thalia 
tavaszi iatéktihlusa Oradeia

A színházi év legnagyobb operett-szenzációja, 
kétségkívül Földes Imre, Harmath Imre és Ab­
rak ám Pél grandiózus, látványos nagyoperetté 
nek, a JuMának előadása. A Városi Színház 3000 
embert befogadó nézőtere r-ddig több. mint száz 
szór telt meg a Julia előadásaira,

Színházunk április 1 én mutatta be Chíjon 
ezt a, csodálatos darabot, amely egymásután húsz 
telt házat, ért el három hét leforgása alatt. Évek 
óta nem volt ilyen nagysikerű darab & ilyen tün­
döklő előadás. Akik látták a pesti és a clu.ii elő­
adásokat, azt állítják, hogy invencióban, lendü­
letben, kiállításban, összjátékban a mi szinha 
zunknak egyáltaln nem kell szégyenkeznie.

Folyó hó 28-án, tehát a jövő csütörtökön a 
Júlia, sorozatos előadásaival nyitja meg tavaszi 
játékciklusát a színház. Ezúttal úgy az operett, 
mint a drámai együttes, tehát a teljes társulat 
jön át Grade ára, hogy a legnagyobb szabású, az 
egeez együttest igénylő műsordarabokat bemu­
tassa. A rendkívül zsúfolt játékrend miatt a leg­
nagyobb sikerű darabok is csak alig egypár elő­
adásban kerülhetnek ezúttal színre. A Julia mel­
lett Kodály világhírű Háry Jánosa, Harmath lm 
re és Buday Dénes hatalmas revüje, a Sonja, 
Nyíró József gyönyörű havasi szín játéka, a Jé 
zustfaragó ember, Clara Booth világhírű vigja-A- 
ka, az Asszonyok, stb. szerepel ezen a. valóban 
csodálatosan gazdag játékrenden.

Az első előadások műsora a következő:
A Thalia színház műsora:

Április 28-án, csütörtökön este 0 órakor: Julia 
(■Látványos nagyoperett három felvonásban, 14 
képben, szövegét Írták Földes Imre és Harmath 
Imre. Zenéjét szerezte Ábrahám Pál. Rendező: 
Gróf László. Vezényel: Schreiber Alajos. A kiállí­
tást Rajnai Sándor és Kudelász Károly tervezték. 
Főszereplők: Sólymosán Magda. Ürmöasy Magda, 
Wojticzky Elvira, Bá.zsa Éva, Porti Mimi. Jeney 
János, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka Jó­
zsef, Honim Pál, Réthely Ödön, Csengeni Ala­
dár, stb.)

Április 29-én. pénteken délután 5 órakor: 3:1 
e szerelem javára. (Olcsó bolya/vakkal.) — Este 
9 órakor: Julia.

Április 30-án, szombat. délután 5 órakor: 
Julia. (Rendes helyárakkal.) — Este román elő­
adás.

Május 1-én, vasárnap délután 3 órakor: 3:1 9 
szerelem javára. (Olcsó hely árakkal). — Délután 
fi és este !) órakor: Júlia.

Május 2-á.n, hétfőn délután 5 órakor. Egyet­
len éjszakára. (Olcsó helvárakal.) — Este 9 óra 
kor: Háry János, (Kodály Zoltán világhírű vidám 
dal játéka. Harsány! Zsolt és Pauli ni Béla. szöve­
gére. Rendező: Gróf László. Vezényel: Stefani- 
desz József. A kiállítást, Vásárhelyi Z'trler Emi! 
tervezte. Főszereplők: Sólymosán Magda,. Vrmös- 
sy Magda. V. Hegyi Lili, Bázsa Éva. Wojticzky 
Elvira. Gróf T,ászló, Tompa Sándor. Csóka Jó­
zsef, Jeney János, Fülöp Sándor, Herum Pál, 
Réthely Ödön, Csengeri Aladár, stb. A táncokat 
Grrtf László tanította he. 36 tagú zenekarra!.!

— Jegyek elővételben vasárnaptól kezdödő- 
leg már válthatók a színház baloldalt elővételi 
pénztáránál naponta délelőtt 11—1-ig és délután 
4 - 6-ig.

Operaelőadások 
az oradeai színházban

Április hó 25, és 26-án este Róna Dezső opera- 
énekes és zenepedagógus növendékeinek vizsga- 

előadása, Róna Dezső felléptével
Műsor:

Április hó 25-én este 9 órakor 1 nap.
1. Gounod „Faust“ operájának 111. felvonásá­

ból Valentin imája. Énekli: Kót.i Károly.
2. Faust opera teljes IIT-ik felvonása. Szerep­

lők: Szűcs Irén, Tóth Ily, Herman Hus. Gyulay 
Béla és Róna. Dezső.

3. Puccini Pillangó kisasszony c operájának 
teljes Il ik felvonása. Szereplők: Rítta Stanciu, 
Hermann llus, Gyulay Béla. Rácz János, Róna 
Dezső,

4. Verdi Rigoletto operájának Hl felvonása. 
Szereplők; Tóth Ily, Hermann llus, Rót.h Ernő. 
Gyulay Béla és Róna Dezső.

Április hó 26-án este 9 órakor:
1. Részlet. Mascagni Paraszíbecsület c operá­

jából. Szereplők: Venter Mimi, R itta Stanciu, 
Mari óra Polli és Gyulay Béla.

2. Részlet Thomas Mignon c. operájának 1. 
felvonásából, Szrepiők: Hermann llus, Róna De­
zső Rácz János Lengyel Endre

3. Részlet Verdi Rigoletto r. operájának II. 
felvonásából. Szerpclők: Tóth Ily, Hermann Hus,
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A HÚSVÉTI ÜNNEPEK
alkalmával is a legjobb eszköz az
ÉRINTKEZÉSRE A TELEFON

Akik kedvesek önnek, társai és üzlet barátai 
számára semtpi sem örvendetese.bb, 

mintha hallják hangját, amint húsvéti jókíván­
ságait tolmácsolja.

Minden Távolság dacára, amely önöket egy­
mástól szétválasztja, c telefon a legalkalma­
sabb eszköz, hogy közvetlen érintkezésbe 
kerüljön velük.

A helyközi és nemzetközi beszélgetések díj­
szabása mindenkinek lehetővé reszt ezt.

SCCIETATEA ANGNIMÄ ROMÁNA DE TEiEFOANE

Gyu’ay Béla, Köti Péter, Tóth Ernő.
4. A Varázshegedü vigoperelt 1 felvonásban. 

Irta: Offenbach. Szereplők: Lengyel Endre. Bar­
los Csilla, Tóth Ili.

Rendező: R. Horváth Mici és Pa.rla.ghy Lajos. 
Az előadásokat vezényli Szathmárv Endre orszá­
gos hírű karnagy.

Zenekar a helybeli 85-ik gyalogezred zene­
kara.

Rendes színházi helyárakka], Jegyelővétel 
keddtől kezd ődől eg a színház baloldali pénztárá­
nál naponta délelőtt, 11—1 és délután 4—6 óráig.

Ily, Mimi Venter, Gyulai Béla, Köti Péter, Ráca 
János, Lengyel Endre. Nestorescu N., Gheorghe 
Gherasim es Róbert Béla éneklik. Rónai Dec 
zsönek .sikerült, a zenei vezénylésre és előkészi-» 
tesre megnyerni Szathmári Endre zeneszerzőt* 
zseniális esztétikust és országos hírű kiváló kar-f 
nagyot. A fenti előadásokra jegyek rendes szín­
házi áron keddtől kezdődöleg már válthatók a 
színház baiodali elővételi pénztárénál naponta 
délelőtt 11—1 és 4—6-ig.

— Operaelőadások a Mária királyné színház­
ban április hó 25. és 26-án hétfőn és kedden este 
9 órakor. Róna Dezső, az ismert kitűnő operaéne­
kes a budapesti Zeneművészeti Főiskolán művé­
szi diplomával kitünteteti énékpedngórus, aki 
városunkban az ősz óta ének- és zenepedagógiai 
tevékenységet fejt. ki. haladó növendékeivel es 
személyes közreműködésével április hó 25. és 26. 
ote 9 órakor a Mária királyné színházban művé 
szí gonddal összeállított opera előadások kereté­
ben fog pedagógiai működéséről beszámolni. Az 
előadások keretében ezinrekerülnek: Madam 
Butterfly. Faust, Rigoletto, Mignon. Parasztbecsü- 
iet operából részletek teljes beállitá.aban, korhű 
kosztümökkel, azonkívül Offenbach 1 felvonásos 
operája a Varázshegedü. A szereplő énekes nö­
vendékek teljes .színpadi kiképzésben is részesül 
tok A« ebben a munkában segédkezik Rónának 
R. Horváth Mici színművésznő, akit néhány esz­
tendővel ezelőtt közönségünk mini primadonná­
ját, ünnepelte. A főszerepeket Hermann llus, 
Barlos Csilla, Rítta Stanciu, Szűcs Ily. Gy. Tóth

mmeéeé
L, A., Saiumare. Budapesten való csatlakozás-/ 

nak semmi akadálya. Végleges válaszát varjuk*
— Seh. M. Buses Montana. Útlevél megjött. Mii 
visszük magunkkal vizurnozás után. Másik 
ügyet ts elintéztük. — Sch. F., Cugir. Nagyon 
örülünk a. csatlakozásnak. Két. helyet fenntar­
tunk. Nápolyi kirándulást is előjegyeztük. Útle­
veleket és a részvételi dij egy harmadrészét mi­
előbb kérjük. Teljes össze május 15-ig fizethető.
— F. M. Beta, Részletes útiterv elment. Útlevelét 
várjuk. 55, W. Odorhelu. Örvendünk elhatáro­
zásának. Mindekét helyet biztosítottuk. _A másod- 
osztály többletköltsége személyenként 1500 lei. —/ 
M. E., Satumaze. Csakis elsőrendű helyeken szál­
lásoljuk el utasainkat. Házastársakra mindenütt 
kü.önös tekintette! van a rendezőség. Ajánlanék) 
m'nd a három hely mielőbbi végleges iefoglalái 
bát P. Z„ Cluj. Várjuk végleges elhatározását*
— B. J., Tg.-Säcuesc. Kérjük sürgősközlését un- 
nak. lm! lesz a. csatlakozás: Oradeán-e, vagy Bu­
dapesten. Vízum szempontjából tudnunk kell.
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Második állomnyeív lesz o nemei nye-v Csehszlovákiában. —
;eit közoktatási önkormányzatot kopnak

neme­

Adas-vUd

Londonból jelentik: Az angol lapok sze­
rint a prágai kormány fontos lépésre készül a 
fizudé ta-n érne tok követeléseinek teljesítése er­
etekében. A Daily Herald szerint a következő 
hat pontból álló terv végrehajtásáról van szó'

1. A cseh nyelv mellett a német is hiva­
talos államnyelvvé lép elő.

2. A németeket arányszámuknak megfele­
lően bevonják a minisztériumba es kormány­
zati hivatalokba, valamint a közigazgatás min­

den egyéb ágába.
3 A németek önkormányzatot kapnak a 

közoktatás terén.
4 Fokozzák a németiakta területek számá­

ra juttatandó pénzügyi és szociális támogatást.
5. A szueléta-német vidéken véget vetnek a 

csehesítő törekvésnek.
6 A kormány külön hivatalt szervez azzal 

a feladattal, hogy a tervezett reformok végre­
hajtását ellenőrizze.

Ä iZÖW í'A*: ö /fi.tó ül ’ ßi k

Rövid
zongora, modren diófa 
ebéd ló és hálóberende- 
zés sürgősen eladó, bi- 
zomány, Sternbergnél, 
Oradea, Bulevardul Re­
gele Ferdinand 13.

Zongora
rövid, fekete, kereszt- 

íz hums, teljesen jó á’la­
pátban eladó. Oradea, 
Str. Ciovogariu 23 -a. 
Dr Patzkó.

Éledő
^ uj jégszekrény, biliárd 

aszta!, nagy konyha 
e d é n yek, fagy lalt,készí­
tő gép, nagyobb mére­
tű ablakok, madrácok, 
irodaszekrény és egy 
nagy vaskályha. Megte­
kinthetők a Katolikus 
Legényegyletben, Ora­
dea, Str. Alexandri 13.

Vorosilov hadfigyi nópbizfos: váraitanui hatiaiiivLák szabadsávé­
ról — Ä moszkvai titkos rádió Staum és Vorosiíov me^yílkoiá- 

sára hivla tői a vörös hadseregeta

Párizsból jelentik: Vorosilov szovjet had­
ügyi népbiztos, aki a krimi félszigeten töltötte 
szabadságát, váratlanul visszaérkezett Moszkvá­
ba. Jól értesült körök úgy tudják, hogy Voro­
silov visszatérése a Kelet-ázsiában felmerült 
váratlan nehézségekkel áll összefüggésben.

Londonból jelentik: A Daily Express szerint 
egy moszkvai titkos rádióállomás éjszakánként 
felhívást intéz a vörös hadsereghez, hogy gyil­
kolják meg Stalint. Vorosiiovot és a többi 
szovjet vezetőt. A felhívás így szól:

..Vörös katonák, akik részívesztek a május 
elsejei katonai parádén, ne felejtsétek el törté­
nőim i hivatásotokat és fordítsátok fegyvereite­
ket a tribünök felé, ahol Stalin. Vorosilov és 
a nép többi ellensége ül. Sokáig éljen Trotzkij, 
■nagy vezérünk!“

Moszkvából jelentik: A jarosiavi munkás­
tanács titkára bejelentette, hogy februárban és 
márciusban a párt tiz vezetőtagját ismeretlen 
tettesek meggyilkollak. Valószínű, hogy a gyil­
kosságokat a kollektív parasztgazdaságok tag­
jai követték el.

M-SMTC ' SW.Wt IUMPUBTIWW■ n ■

Ismét
déli I ráüli

© 3
ri&mg #>,w w

<smI, & ti.CS. B.
<3-> jel

e>
™ .. J'M éCi
fif

Elfoglalták Saniung tartomány két hat 
vidékén a kinai szabadcsapatod

Tokióból jelentik: A santungi harctéren el­
keseredett küzdelem folyik. Több japán külö­
nítmény erős tüzérségi előkészítés után beha­
tolt Liogcsöng város nyugati és északi kapuin.
A kínaiak szuronyrohammal igyekeznek a ja­
pánokat visszaszorítani, mielőtt azok további 
erősítéseket kapnának. A város sorsa még bi­
zonytalan.

Az előre nyomuló japánok a tiencsin-pu- 
Kaui vasútvonal mentén Hangcsuanhoz érkez­
tek. A kínaiak többezer főnyi megerősítést 
küldtek ide. A város birtokáért elkeseredett 
harc folyik.

Újabb jelentés szerint a japánok Lincsöng 
várost bevették és az ostrommal lekötött had­
ierők is tovább nyomultak a Hangcsüant már 
ostromló többi japán csapatok erősítésére. A 
kínai jelentések tagadják ezt a japán előhala- 
dást. Azonban a kinai jelentésekből is kivehető, 
hogy a japán csapatok már Hangcsuantól dél­
re is föltűntek és Szócsőn közelébe értek.

Szucsou a kinai ellenállás központja a déli 
Shantung védelmében. Itt kereszteződik a kelet- 
nyugati irányu kinai nagy vasútvonal a, Tiencsin 

Pukau közötti északdéíi irányú vasútvonallal!. 
Egyúttal ez a vasúti keresztező pont az amelyre 
még a kinai Csang-kai-sok kormány mostani 
székhelyéről és főhadiszállásáról, Hankauból va­
súti érintkezés található Shantung és Kangsi 
tai tományok területére, Kz a két tartomány a 
kinai birodalom tengerparti vidékeinek n tele­
pi ész ét .jelenti. .Érthető, ha úgy, kinai, mint jajiáni

árvácosát. — Shanghai és Nanking 
1 siketjei folytatják lesharcaikat

részről elkeseredetten törekszenek ennek a jelen­
tős területnek a nyitvatartására, illetve biztosí­
tására.

Japán részről délfelől, Nanking;—Pukau irá­
nyából is megindult egy hadsereg, hogy a Shan 
tungból délfelé nyomuló hadsereggel találkozzék. 
A találkozás pontját éppen Szucsou-nál tervez­
ték. Ennek a tervnek a kivitelét állította meg 
Csang-kai-Sek tábornagynak a Shanlungban. 
március közepén véghezvitt támadása. Egyúttal 
a Nankingből kiinduló, dél-északi irányú japán 
előnyomulást is megállította a japán arcvonal 
mögött feltámadó kínai szabadcsapatok tevékeny­
sége.

A japán hadsereg déli irányú előnyomulásá­
nak a megállitiása március közepe óta tart. Most 
a Lincsoug elfoglalásáról és Hangcsuan őst romá­
ró! szóló híradás azt jelenti, hogy a japánok n 
kínaiak feltartóztató hadműveletein erőt vettek 
A délről északra tervezett japán előhalad ás azon­
ban még mindig nem tudott kibontakozni, s eh 
hő! azt lehet következtetni, hogy a Shanghai 6* 
Nanking mögötti területeken a. kinai guerilla- 
harcok sikerrel tudják lekötni a déli japán se­
reget.

BAROMIT SZABADON ENGEDTÉK
Londonból jelentik: Pekingi jelentés sze­

rint Barzini Luigif. a Corriere delin Sera mun­
katársát- szabadon bocsajtollák. Barzini vissza­
tért, Pék ingbe.

A TOKIÓI TŰZHÁNYÓ HEVES KITÖRÉSE
Tokióiból jelentik: A Tokió lói északkeletre 

lévő Azama•tűzhányó kitört. Hasonló heves ki­
törésre 5 év óta nem volt példa A lávaömlést 
félórán át tarló erős földlökések kísérték.

Alkalmi vétel.
Teljesen központba 
a város legjobb he­
lyén, egy kettévá­
lasztott házban, tel­
jesen különálló ud­
vari téglaépületek, 
— melyekben négy­
szer 1 szobás, egy­
szer 2 szobás és 
minden mellékhe­
lyiségekből álló la­
kások vannak, nagy 
udvarral és kerttel, 
alkalmi olcsó iron 
eladó. Az ingatlan 
nagy hozadéku. tő­
kebefektetésre kivá­
lóan alkalmas es 
ipari üzemnek vagy 
bármilyen célra is 
előnyösen megfelel. 
Értekezés: Oradea,

jj Str. Take .Tonesci 
fi 34. szám. Közvetítők 
í dijaztatnak.

Húsipari ginek eladók'.
húsvágó 6 késü ringó­
kés. gyertyánfa rakott 
tőkével. Hűtő-gép, hen­
tesek. vendéglősök és 
cukrászok részére. Hen­
tes üzleti berendezés. 
Fűszerőr!ő-gép villany 
hajtásra. Sonka szele­
telő gép. Sonka főző 
prések Barátkv Ora­
dea. Str. Fabriciei 31.

Veszek
aranyat, ezüstöt, bril- 
; ián sót. Herbst ékszer 
áruház. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 3.

Mabuimm

Szakácsnőnek,
vagy gazdasszonynak 
keresek jól főző idős 
nőt falura. Dr Tirca 
Mihaillé, Púi, .Ind. Hu- 
nedoara.

Házvezetőnőnek
menne a háztartás 
minden ágában jártas 
fiatal nő, magános úr­
hoz, nőhöz, idősebb há­
zaspárhoz. Címeket a 
kiadóhivatalba kér.

Fiatal
intelligens nő. házveze­
tőnőnek elmenne plé­
bániára, vagy kis csa­
ládhoz vidékre. 
Oradea, Erdei 
iui 10. szám.

;m: 
Nisiru-

Keresünk
románul tökéletese' 
beszélő, szorgalmas ke™ 
reszt én y kereskedő seal 
gédet, ki cukorka szak*j 
mában jártas, küldje! 
be ajánlatát. dologi! 
Oradea, Bul. Regeid 
Ferdinand No. 2.

Gondnoki,
gazdasági felügyelői 
esetleg házvezet.ési áU 
lást keres gyermekied 
len házaspár, k! gazdag 
sági és kertészeti teen* 
dőkkcl teljes gyakor-i 
lattal rendelkezik. CD) 
met a kiadóba kér.
atrte »EJTüL-l«,

Harisnyastoppolást,
selyemharisnya szem'-* 
felszedést is, szaksza* 
rüen és olcsón vadaJ 
lók. Cim: Róth. Oradeaj 
Vasi le Stroiescu b.

Festő,
aki a figuráké dulgoti 
festésében gyakorlott] 
több hónapra szóld 
munkát kaphat heti* 
vagy havi fizetéssel. —i 
Ajánlatok (nőktől is) aj 
kiadóhivatalba kü! lenj 
dők „Egyházművészet 
jeligére. \--------------------------------

Cserép-
és palatető munkát juj 
tányos árban kész.j 
Burzik Sándor cserepe^ 
zó mester, Oradea. Str* 
Ingusta No. 1.

tMs
Kiadó

újonnan épült modern 
egyszobás fürdőszobás 
komfortos lakág juniua 
1-re. Ugyanott használ 
fedőcserép, ajtó, ablaij 
eladó. Oradea, Str. Ge* 
neral Hóiban 22.

Kiadó
udvari különbejárat.® 
bútorozott szoba fürdő* 
szobával, /"sítleg teljes 
ellátással is, május el* 
sejére. Oradea, S tirádái 
Averescu No. 37. sz. —a 
Ugyanott kétágyas bu* 
torozott szoba azonnali 
kiadó.

Egyszoba,
konyha, speiz kiadói 
Oradea, Str. Lahovaryj 
33. szám. ____

Modem,
teljes komfortos lakás] 
sok május 1-re kiadók; 
földszinten 4 utcai-szo* 
bás, kerti házban föld* 
szintes 2 és 3 szobás* 
emeletes 3 és 4 szobás* 
Oradea, Bul. Regelej 
Ferdinand 42. Bárói 
Gerlíczy iroda._________ ,

2 szobás
utcai lakás azonnal kM 
adó. Oradea, Str. Petr® 
Rares No. 7. ÉrtekezniS 
Str. Negrnzzi 18.

Gyermektelen
pontos fizető házaspárl 
keres egyszobás előszőj 
bás esetleg 2 kisebb1 
szobából álló lakást*! 
Címet a kiadóba kér. ,

Egy
udvari szoba, konyha* 
május 1-re kiadó Ora-j 
dea, Stefan cel Mare IF

isszüli n Szent László-nyomda Rt. körforgó
Oradea, S|r. Regele, Carol Ij.,ffe..


